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Dado que la lectura es una hermamienta esencial del aprendizaje significativo, es
fundamental garantizar el avance en 1a comprension lectora, En viitud de esta
consideracién, la didactica de la lectura debe anclarse en las formas idéneas que logren
una adecuada evaluacién de la comprensién de textos. Los principales tpos de ltems en
comprensién lectora son los siguientes:

TEMA CENTRAL E IDEA PRINCIPAL
1. PREGUNTA POR EL TEMA CENTRAL

Eltema central es la frase nominal medular o la palabra clave del texto. Un tema central
se formula de |a siguiente forma: «El estudio del cerebro».

MODELO DE JERARGUIA TEXTUAL: TEMA CENTRAL
TexTo

El holismo es una doctrina que ha tenido gran atractivo para los
filésofos naturales y los filésofos aficionados en generat. Uno de los
mas enfusiastas fue Jan Chrnistian Smuts (1870 - 1950) quien
escribié el libro Holism and Evoiution (Londres, 1926).

Los holistas estan en contra de los mecanicistas que creen que el
organismo es una mera suma de las paites que lo componen, partes
cuya refactén funcional se puede explicar completamente en
términos fisicoquimicos. Aunque. a decir verdad. es muy dificil hallar
a un cientifico que haya planteado este enfoque mecanicista.

¢Qué afirma el _holismo? Como doctrina; —gr-organismo
total no es una mera reunién de las partes que lo constituyen sino
que tene integridad o estd completo debido a las interrelaciones e

interdependencias funcionales de sus vanas paites. El todo es mas
que la suma de sus partes es el lema del holismo.

La popularidad del holismo se debe a que se cree que es un baluarte
contra el reducclonismo y sus aplicaciones van mas alld del ambito
biolégico: se habla de un holismo metodolégico y hasta de un
holismo socioléglca.
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PREGUNTA POR EL TEMA CENTRAL. Dado gque la jerarquia textual esta subrayada e
indicada con la figura de la llave, se puede decir que el texto anterior fundamentalmente
constituye

A) una critica lapidaria contra el holismao.

B) una apologia cerrada del holismo.

C) una definicion de la doctrina holista.

D) una aplicacion del holismo a la sociedad.

Solucidn:
Se define el holismo.
Rpta.: C

2. PREGUNTA POR LA IDEA PRINCIPAL

La idea principal es el enunciado que tiene mas jerarquia cognitiva en el texto. Esta
profundamente relacionada con el tema central. Por ejemplo, si el tema central es <El
estudio del cerebros, la idea principal se enuncia asi: «El estudio del cerebro ha tenido un
desarrollo vertiginoso desde la ditima década del siglo pasados.

MODELO DE JERARGUIA TEXTUAL: IDEA PRINCIPAL

TexTo

Escoto Erigena dice no querer mas felicidad gue la inteligencia de las
palabras divinas y, en consecuencia, la investigacion de la verdad, en su
pensamiento, va a confundirse con la interpretacion de las Escrituras. Se pone asi
como punto de parfida para tal blisqqueda el texto sagrado, de autoridad divina.
Griegos o lafinos, los Padres de la lglesia son sus intérpretes, pero su autoridad de
hombres no igualard nunca a la de Dios: como procede de la razon, es inferior a la
autoridad divina.

Por ello, debemos poner en su verdadero lugar a las autoridades patristicas,
de las gue, sin embargo, se hace uso constante: la tarea de la razon consiste en
comprender una revelacion. Obra en extremo dificil como se hace notar en el
siguiente pasaje: «Con el sudor de su frente la razon del hombre debe comer su
pan, a saber, la palabra de Dios, v cultivar la tierra de las Santas Escrituras cubierta
para &l de espinas y de cardos, es decir, de la sutil complejidad de los pensamientos
divinosz.

Este texto plantea el problema de la multiplicidad de sentidos que la Biblia
presenta al creyente. En los Libros Santos hay tres drdenes de consideraciones:
morales, fisicas, teologicas. Segun Erigena, cuando no se intenta ya determinar las
virtudes, ni la naturaleza de los seres que vienen después de Dios, cuando se
encuentra a través de la Escritura Santa a las cosas divinas mismas, se llega al
grado supremo que puede alcanzar un intelecto.

PREGUNTA FPOR LA IDEA PRINCIPAL. En el texto se propugna fundamentalmente que

A) el fin supremo de la razon es conocer la naturaleza divina.

B) se debe venerar la autoridad de los padres de la iglesia.

C) Escoto se adhiere al mas acendrado racionalismo humanista.
D) la revelacion divina no se puede comprender racionalmeante.
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Solucion:
£l texto explica la posicion de Escota sobre ef papel de la razdn en la comprension
de las cosas divinas mismas.

Rpta.: A

TEXTO1

Aristoteles creia que la Tierra era estacionaria y que el Sol, Ia Luna, los planetas y
las estrellas se movian en orbitas circulares alrededor de ella. Creia eso porgue estaba
convencido de que la Tierra era el centro del universo y de que el movimiento circular era
el mas perfecto.

La idea aristotélica fue desarrollada por Ptolomeo en el siglo Il d. C. hasta constituir
un modelo cosmologico completo. La Tierra permanecio en el centro, rodeada por ocho
esferas que transportaban a la Luna, el Sol, las esirellas y los cinco planetas conocidos en
aguel fiempo: Mercurio, Venus, Marte, Jipiter y Saturmno. Los planetas se movian en
circulos mas pequefios engarzados en sus respectivas esferas para que asi se pudieran
explicar sus relativamente complicadas trayectorias celestes. La esfera mas externa
transportaba a las llamadas estrellas fijas, las cuales siempre permanecian en las mismas
posiciones relativas, las unas con respecto a las ofras, girando juntas a través del cielo.
Lo que habia detras de la Ultima esfera nunca fue descrito con claridad, pero ciertamente
no era parte del universo observable por el hombre.

El modelo de Ptolomeo proporcionaba un sistema razonablemente preciso para
predecir las posiciones de los cuerpos celestes en el firmamento. Sin embargo, para
poder predecir dichas posiciones correctamente, Ptolomeo tenia que asumir gue la Luna
seguia un camino que la situaba en algunos instantes dos veces mas cerca de la Tiema
que en ofros. i'Y esto significaba gue la Luna deberia aparecer a veces con tamafio doble
del gue usualmente tiene! Ptolomeo reconocia esta inconsistencia, a pesar de lo cual su
modelo fue amplia, aungue no universalmente, aceptado. Fue adoptado por la lglesia
cristiana como la imagen del universo que estaba de acuerdo con las Escrituras, y que,
ademas, presentaba la gran ventaja de dejar, fuera de |a esfera de las estrellas fijas, una
enorme cantidad de espacio para el cielo y el infierno.

[Stephen Hawking (1882). Hizstora del fiempo. Barcelona: Editorial Planeta]
1.  ;Cudl es el tema central del texto?

A) El modelo cosmoldgico de Ptolomeo

B) Diferencias entre Aristoteles y Ptolomeo

C) El estatus de la Luna segin Ptolomeo

D) La Iglesia cristiana y la verdad de Ptolomeo

Solucion:
El texto se centra en la explicacion del modelo cosmoldgico de Ptolomeo y el tema
se desarrolla en el segundo v tercer pamafos.

Rpta.: A

2. Con la expresion «girando juntas a través del cielos, se da a entender que las
estrellas fijas

A) carecian de movimiento. B) se movian al unisono.
() giraban perpetuamente. D) eran como los planetas.
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Solucion:
Al girar juntas se entiende gque lo hacen de consuno, como un movimiento al
unisono.

Rpta.: B

3. Resulta incompatible con el texto aseverar gue Piolomeo

A) sostenia que la Luna giraba en tomo a la Tierra.
B) dotd a la Tierra de un movimiento muy simple.
C) erigio un sistema con algunas incoherencias.

D) tenia como fin hacer predicciones astronomicas.

Solucion:
Ptolomeo desarrollo las ideas de Aristoteles y dado que el estagirita sostenia que la

Tierra era estacionaria, eso no fue cambiado por Plolomeo.
Rpta.: B

4. Seinfiere del texto que las estrellas fijas

A

e_staban engarzadas a la octava esfera que se desplazaba con un movimiento
2:153“115 ban empotradas en Ia esfera exterior y mas alla de ella solamente estaba
gnsigh una trayectoria muy imegular, algo mas complicada que la esfera de la
It;gtnaatéan dotadas de un movimiento gue, en principio, no se podia predecir
cientificamente.

B

c

D

Solucidon:
Por la descripcion gue aparece al final del segundo parrafo, se puede colegir que la
octava esfera transportaba a las estrellas fijas en un movimiento perfecto y simple.

Rpta.: A

5.  Si Plolomeo hubiese sostenido que con la esfera de las estrellas fijas terminaba el
cOSmos ¥ que nada podia existir mas alla de ese limite,

A) la Luna no habria mostrado un comportamiento complicado.

B) su modelo habria descubierio la existencia de mas planetas.

C) se habria presentado una incompatibilidad con el cristianismo.
D) habria tenido que postular mads de ocho esferas para el cosmos.

Solucion:
Dado que no habria habido espacio para el cielo y el inflerno, se tendria una
incompatibilidad con los dogmas cristianos.

Rpta.: C
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TEXTO 2

Las noficias falsas siempre han existido; sin embargo, ahora con las redes sociales estas
se reproducen cada vez mas. La pérdida de |a centralidad de la fuente y |a posibilidad de
viralizacion son las que dificultan determinar la weracidad de la informacion. La
preocupacion por la desinformacion y la difusion de noticias falsas en Internet v en
especial en redes sociales ha aumentado en los dtimos afios. Tanto es asi que Twitter
acaba de poner en marcha, en Estados Unidos, Birdwatch, una nueva funcién con la que
sus usuarios pueden alertar del contenido falso que se difunde en la plataforma.

El 56,4% de los usuarios de Intermet de todo el mundo manifiesta preocupacion por no
saber qué es cierto y qué no en el ambito de las noficias en la Red, segin el informe
Digital 2021. De los paises analizados en el estudio, el que mas preocupacion muestra
por las noficias falsas o fake news y la desinformacion es Brasil (84%), mientras gue los
Paises Bajos (32,3%) es el menos preocupado por este asunto. Un 65,1% de espafioles
asegura estar preocupado por no saber qué noticias difundidas en Intemet son ciertas vy
cudles falsas. Un porcentaje parecido de chilenos (64,6%) opina lo mismo, mientras que
en México (59,5%), la preocupacion es menor.

¢Cudnto nos preocupan
las "fake news"?

por la veracidad de las noticias
seleccionados

Adultos preocupa
en internat, en P

arasi & NG .
sudairica & [ NNGNGININGNGN 1
Estados Unidos £ [ NN :: -
—
chite & I
irianda d b [N .2
wiexico ¢ [N - -+
japen o | NG - -
icalia 4 | - : -
suecia {3 [ NG - :. 0
Dinamarca {5 [N = =
Faises Gojos = NG 3. 3%

statista¥

Mena, M. (28 enero 2021). La amenaza de las fake news. hitps:/fes statista .comigrafico/24043/adultos-que-
estan-preccupados-por-lo-gue-es-cierto-y-lo-que-es-falso-en-el-ambito-de-las-noficias-en-intermet’
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1. Medularmente, el texto presenta

A) las estadisticas de la preocupacion por noticias falsas en Intemet.

E) la necesidad de transmitir noticias verdaderas para la salud mental.

C) los paises con mayor porcentaje de transmision de noticias por Internet.
D} las regiones consideradas como gestoras de noticias falsas en Internet.

Solucion:
El texto, en conjunto, hace alusion a la preocupacion gue tienen los paises respecto
de la difusion de noticias falsas, especialmente, en Internet.

Rpta.: A

2. En el texto, el termino VIRALIZACION implica
A) divertimento. B} ralentizacion. C) profiferacion. D} ignominia.

Solucion:
En el texto, se sefiala que las noticias, verdaderas o falsas, se viralizan en las redes,
esto es, se reproducen con gran velocidad.

Rpta.: C

3. De los datos presentados en el grafico respecto de la preocupacion por la veracidad
de la informacion por Internet se infiere que

A) se manifiesta de manera exclusiva en la poblacion joven y adulta.
B) en los paises africanos este tema genera una alta preocupacion.
C) Twitter es considerado como uno de los medios de mayor difusion.
D) el problema dista de estar restringido a los paises occidentales.

Solucion:
En el grafico, se sefala que global (56.4%) por lo que se infiere que gran parte de la
poblacion no le es indiferente.

Rpta.: D

4. Respecto de las fake news, es incompatible sefialar que

A) sus medios utilizados para la difusion han variado en el iempo.
B) Ultimamente han suscitado mayor preocupacion en la sociedad.
C) la rapidez y amplitud en la difusion son aspectos agravantes.
D) son un fendmeno novedoso surgido recién con la Internet.

Solucion:
Se sefiala que es un fenomeno que ha existido siempre.
Rpia.: D

5. Siuna persona decidiera informarse solamente en las redes sociales, entonces,

A) tendria que adquirir acciones de una de las redes sociales.

B) recibiria informacion sesgada y sin la debida confirmacion.

C) su manejo de informacion seria mas rauda v de mejor calidad.
D) seria imposible para elia tener acceso al mundo de las finanzas.
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Solucion:
Se sefiala que las noficias falsas dificuttan conocer la veracidad de la informacion, y
estas circulan en Internet.

Rpta.: B

SECCION B

Pregunta por el resumen o la sintesis del texto. El resumen o la sintesis del texto es la
formulacion de |a idea central mds un compendio breve del contenido global del texto. Las
dos propiedades fundamentales del resumen son la esencialidad y la brevedad.

TEXTO DE RESUMEN

Una disciplina totalmente autonoma no puede formar parte del sistema de las
ciemcias, ya que estas se solapan parcialmente v se influyen reciprocamente, como
comesponde a los componentes de un sistema tnico, en este caso el sistema cientifico.
Por supuesto que es necesaria una cierta division del trabajo, pero esta no debe llevarse
al extremo de aislar unas ciencias de las otras, porque toda division del trabajo es en gran
parte convencional. A medida que se comprende mejor el cardcter artificial de dicha
division del trabajo, se facilita la integracion de la psicologia con la neurobiologia, la
endocrinologia, la inmunologia, la medicina, la anfropologia, |a sociologia vy las ciencias de
la educacion.

El aislamiento de una disciplina del sistema total de las ciencias es un indicador
fidedigno de su cardcter no cientifico. Piénsese en la parapsicologia y el psicoandlisis,
ambos incompatibles con la psicologia v la biologia. Recuérdese gue Freud exigia la total
independencia del psicoanalisis respecto de la psicologia experimental y de la fisiologia.
Llego a proponer la creacion de una facultad de psicoanalisis, en la que no habria biologia
ni sociologia, pero, en cambio, habria disciplinas humanisticas. jNo fuera a ser que el
psicoandlisis se contaminara con el método experimental y se asomara al cerebrol Lacan
fue mas lejos, al sostener, en uno de sus discursos descosidos, que el psicoandlisis, lejos
de ser una ciencia, es una practica, <la practica de la funcion simbolica=, y, por lo tanto,
mas cercana a la retorica que a la biologia.

El autonomismo psicoldgico no solo es cientificamente esterilizante: también es
impractico, porque no puede ayudar a corregir los trastornos del comportamiento, de la
afeccion o del aprendizaje. No puede ser eficaz porque se empecina en imaginar que la
mente es un ente separado del cuerpo, aungue admite que puede influir sobre este. Este
dualismo psicofisico le impide utilizar los recursos de la neurocirugia y de la
psicofarmacologia, asi como las técnicas de la modificacidon del comportamiento, ya que
estas se fundan sobre trabajos de laboratorio. jPobre del maniaco-depresivo, del aufista,
del fobico o del débil mental que caiga en manos de un logoterapeutal jDesventurados su
sistema nervioso y su bolsillo!

PREGUNTA FOR EL MEJOR RESUMEN. ¢ Cudl es la mejor sintesis del texto?

A) Sila psicologia se rige mas por la retorica que por la biologia, solamente podra
erigir un discurso sensato en el mundo de las humanidades sociales.

B) Con el autonomismo psicolégico, muchos estudiosos han logrado una fortuna
personal a pesar de no poder mostrar credenciales cientificas.

C) La practica de la funcion simbolica permite una exploracion en la mente humana
que propicia una reflexion basada en una investigacion filosofica.

D) La tesis de la autonomia de la psicologia es incomecta porque, ademas de
impractica, es dualista y cae dentro del esguema pseudocientifico.
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Solucion:
El texto s& centra en asegurar que no es posible la independencia de la psicologia.
Si se declarara independiente seria considerada pseudocientifica.

Rpta.: D

TEXTO1

Las ilusiones Opticas son hemmamientas gue ayudan a desentrafiar los misterios de
la percepcion y la cognicion. Las ilusiones opticas pueden suceder de manera natural o
ser creadas por efectos visuales especificos. Son sensaciones visuales que generan, en
ciertas circunstancias, falsas interpretaciones de la realidad. Nuestro mundo tal como lo
percibimos no es un reflejo exacto de Ia realidad, sino es fruto de la informacion recogida
por los sentidos, que nuestro cerebro analiza, sintetiza, convierte e interpreta.

Las ilusiones dpticas engloban desde las mas simples y clasicas como las de Miller-
Lyer, Ponzo o Ebbinghaus, gue nos hacen ver de distinto tamafio lineas o figuras iguales
entre si, hasta las alucinantes geomefrias del japonés Kokichi Sugihara, gue nos
muestran formas radicalmente diferentes en la vision directa de un objeto v en su reflejo
en un espejo. Algunas de las ilusiones mas sorprendentes se basan en un mismo efecto,
el contraste simultaneo: nos cuesta creer que dos cuadros sean del mismo tono de gris
cuando los vemos contra fondos contrastados, como en la ilusion del tablero de ajedrez
de Adelson.

Un dibujo del pato-conejo, publicado en 1892 es considerado como el trabajo
pionero de Ia ilusion optica. Pero no fue hasta 1899 cuando Joseph Jastrow |a popularizo
utilizandola para una de sus investigaciones en la que intentaba demaostrar la manera en
que el cerebro ve la informacion gue nosotros vemos con nuestros ojos; a partir de alli
surge el interés en conocer mas el funcionamiento de este fenomeno.

Yanes, J. (8 de ociubre de 2020} Z,F'or que las |Iu5|ona optlcas enganaﬂ 3 nuestro cerebro?
https:ifwww bbvao tind .comr {por-gue-| pic: tro-
cerebrol

O T R
B N4 PRI

BN ML TET

Semana N*2 Pig &



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

1. De manera medular, el texto se enfoca en

A) especificar |a trascendencia de la ilusion dptica.
B) determinar los impactos de la ilusion optica.

C) explicar en qué consiste |a ilusion optica.

D) exponer el origen de |as ilusiones dpticas.

Solucion:
En el texto se describe en qué consiste |a ilusion dptica y como funciona.
Rpta.: C
2. Eltérmino DESENTRANAR implica semanticamente
A) suposicion. B) vacilacion. C) descubrimiento. D) solapamiento.

Solucidn:
En el texto, desentrafiar implica averiguar, penetrar en lo mas profundo para conocer
los misterios de la percepcion.

Rpta.: C

3. Analizando el grdfico presentado, se infiere que, en el proceso cognitive de la
percepcion,

A) la informacion es procesada a cabalidad.
B} la memoria cumple un papel importante.
C) es necesario un nivel alto de genialidad,
D) todas las personas siempre se equivocan.

Solucion:
En el grafico se sefiala que el cerebro necesita datos de informacion previa para
dibujar inferencias inconscientes durante el proceso de percepcion, por lo gue se
infiere que la memoria juega un rol importante durante el proceso.

Rpta.: B

4. Respecto de las ilusiones opticas, mo se condice con el texto sefialar que las
ilusiones dpticas

A) pueden manifestarse en percepciones de forma.
B) hacen uso del efecio del contraste simultaneo.
C) se dan de forma natural o por efecto especifico.
D) son un objeto muy reciente de investigacion.

Solucion:
Se menciona que recién en 1892 se publicaron los primeros trabajos.
Rpta.: D

5. Siun estudioso analizara la percepcion restringiéndose a los datos visuales,

A) no llegaria a saber como funcionan las ilusiones opticas en los humanos.
B) brindaria un modelo muy coherente acerca de la percepcion visual humana.
C) resolveria la incognita de como interpreta el cerebro humano la informacion.
D) negaria que la figura del pato / conejo es una modalidad de ilusion optica.
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Solucion:
Sin un enfogue cognitive, no habria un avance serio sobre la comprension de las
ilusiones dpticas.

Rpta.: A

TEXTO 2 A

Mi Arguedas ni nadie va a ir demasiado lejos con esos complejos regionales, de la misma
manera que ninguno de los «exiliados» valdria gran cosa si renunciara a su condicion de
latinoamericano para sumarse Mas 0 menos parasitariamente a cualquier literatura
europea. A Arguedas le fastidia que yo haya dicho (en la carta abierta a Femandez
Retamar) que a veces hay que estar muy lejos para abarcar de veras un paisaje, gue una
visidn supranacional agudiza con frecuencia la captacion de la esencia de lo nacional. Lo
siemto mucho, don José Maria, pero entiendo gue su compatriota Vargas Llosa no ha
mostrado una realidad peruana inferior a la de usted cuando escribid sus dos novelas en
Europa. [...] Cuando usted dice gue los escritores «de provinciass, como se autocalifica,
entienden muy bien a Rimbaud, a Poe y a Quevedo, pero no el Ulises, ;qué demonios
quiere decir? ;Se imagina que vivir en Londres o en Paris da las llaves de la sapiencia?
iVaya complejo de inferioridad, entonces! [.] A manera de consuelo usted agrega:
«Todos somos provincianos, provincianos de las naciones y provincianos de lo
supranacional=. De acuerdo; pero menuda diferencia enire ser un provinciano como
Lezama Lima, que precisamente sabe mas de Ulises que la misma Penélope, v los
provincianos de obediencia folklorica para quienes las musicas de este mundo empiezan
y terminan en las cinco notas de una quena.

Gonzales, 0. {2015) «La quena y la flarménica. La polémica enire José Marfa Arguedas y Julic Cortdzars.
Pscarina del sur, Revisla de pensamienio critico La!moamermano Reeupersdu de =
http:/ipacannadelsur. com/homehuellas-y-voces/1138-la-guena-y-la-fil o tre-jose-
miaris-arguedas-y-julio-cortazar = {Texto editado)

TEXTO 2B

A usted, don Julio, que aguijonea con su «zgenialidad=, con sus solemnes convicciones de
que mejor se entiende la esencia de lo naciomal desde las altas esferas de lo
supranacional [...] Todos somos provincianos, don Julio. Provincianos de las maciones y
provincianos de lo supranacional que es, también, una esfera, un estrato bien cerrado, el
del evalor en si», como usted con mucha felicidad sefiala en esas fotos de Life, se le ve
muy en su sitio, muy «macanudo», como diria un portefio. No es exilado quien busca y
encuentra -hasta donde es posible hacerlo en nuestro tiempo- el sitio mejor para trabajar.
A pesar de su pasion y muerte, Vallejo escribid lo mejor de su obra en Paris y quién sabe
no habria llegado a tanto si no se hubiera ido a Europa. Empiezo a sospechar, ahora si,
que el Unico de alguna manera zexilados es usted, Cortazar, y por eso estd tan engreido
por la glorificacion, tan folkloreador de los que trabajamos in ity y nos gusta llamarnos, a
disgusto suyo, provincianos de nuestros pueblos de este mundo, donde, como usted dice,
ya se intentaron y funcionan muy eficientemente, los jets, maravilloso aparato al que
dedigué un jaylli quechua, un himno bilinglie de mas de cinco notas como felizmente las
tienen nuestras quenas modernas.

Mercado-Hamey A (2013). «Cortdzar gand por nocauts. Revists Surco Sur. Recuperado de <
! ns.usf.edulcgifviewcontent cgi https:lfwww.google. com/&httpsredir=1&article=
1132&mntmd—5umusur = (Texto editado)
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i P

La polémica entre Arguedas y Cortazar gira en tomo a

A) la apreciacion supranacional de la esencia latinoamericana.
B) la defensa de la literatura nacional frente a Ia supranacional.
C) la ponderacion correcta de la musica folkldrica latinoamericana.
D) la indole estética de los escritores del exilio como Vargas Llosa.

Solucidn:

Ambos textos tensionan primordiaimente sobre la apreciacion supranacional de la
esencia latinoamericana. Mientras que Cortazar aduce que una vision supranacional
agudiza con frecuencia la captacion de la esencia de lo nacional, Arguedas, por su
parte, sostiene que la perspectiva supranacional es también una esfera, un esirato
bien cerrado.

Rpta.: A
En el texto B, el término IN SITU implica
A) finalidad. B) folclorismo. C) accesibilidad. D} localidad.
Solucion: :
En el texto el término IN SITU implica estar presente en el contexto nacional_Rpm.: i

Seqgun lo que dice el texto A sobre el exilio del escritor, es incompatible aseverar gue

A) hace mas aguda la perspectiva sobre lo local.
B) abandona el folclorismo en |a vision estética.
C) fomenta un sentimiento estético mas profundo.
D) destruye la justa valoracion de lo nacional.

Solucion:
El autor A destaca la importancia de la vision del exilado para tener un mejor
panorama sobre lo nacional.

Rpta.: D

Se puede colegir del texto B que, para Arguedas, lo supranacional

A) implica una mirada estética de valoracion superiativa.
B) pretende alcanzar lo universal, pero falla en el intento.
C) entrafia una mejor vision de los aspectos regionales.

D) solamente proyecta una intuicion sobre |a tecnologia.

Solucion:
Arguedas sostiene gue la busqueda de lo supranacional es también un tipo de vision
provinciana.

Rpta.: B
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5. Silas novelas de Vargas Llosa no pudieran rep tar la lidad como lo

hace José Maria Arguedas,

=

A) no podria haber formado parte del boom literario.
B) podria ser criticado como un novelista tellrico.

C) el juicio de Cortdzar tendria un reparo muy fuerte.
D) debiera ser considerado como un exiliado folclorico.

Solucidn:
Cortazar establece una argumentacion para mostrar que se puede representar lo
nacional desde fuera, como lo ha logrado Vargas Llosa. Si lo Gltimo no fuera el caso,
el criterio de Cortazar caeria en un error de interpretacion.

Rpta.: C

SECCION C
PASSAGE 1

Supemovae are the violent ends to the lives of the most massive stars. When these
stars stop burning their nuclear fuel, they quickly become unstable and their cores
collapse, giving rise to some of the densest objects in the universe: neutron stars and
black holes. The immense pressure of the core of the star collapsing inwards generates
vast amounts of energy, and in a viclent explosion, the outer regions of the star are
blasted outwards into the surrounding space. These explosions can be, for a few weeks or
50, up to 1 billion times as luminous as our Sun.

Stars live in galaxies, and these dying stars are bright enough that they can often be
seen billions of light years away. In some cases, what was once a single star can be briefly
brighter than its entire galaxy, such that the supernova can be used as a pointer towards
its host galaxy.

Sedgwick. T. (2018). "The galaxy sbellar mass function and low surface brightness galaxies from core-
collapse supemovae” Cuford Academic. Retrieved from
https:ifacademic.oup. mmfmnrasfarhcief%#4a’52?8n‘5290332 {Edited text).

TRADUCCION

Las supernovas son el final violento de la vida de las estrellas mas masivas. Cuando
estas estrellas dejan de guemar su combustible nuclear, rdpidamente se vuelven
inestables y sus nicleos colapsan, dando lugar a algunos de los objetos mas densos del
universo: estrellas de neutrones y agujeros negros. La inmensa presion del nicleo de la
estrella colapsando hacia adentro genera grandes cantidades de energia, y en una
violenta explosion, las regiones externas de la estrella son lanzadas hacia el espacio
circundante. Estas explosiones pueden ser, durante unas pocas semanas, hasta mil
millones de veces mas luminosas que nuestro Sol.

Las esfrellas viven en galaxias, y estas estrellas moribundas son lo suficientemente
brillantes como para poder verlas a miles de millones de afios luz de distancia. En algunos
casos, lo gue alguna vez fue una sola estrella puede ser brevemente mas brillante que
toda su galaxia, de modo que la supemova puede usarse como un indicador hacia su
galaxia anfitriona.
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1.  Mainly, the passage is about

A) supemovae, the end of most massive stars, and its strong glow.
B) some characteristics of stars related to its begin and its outcome.
C) neutron stars and black holes, the densest objects in the universe.
D} the consequences of most massive stars’ explosion in our galaxy.

Solution:
The passage explains the origin of supemovae, how they appear and the fact that
they are, for a while even brighter than the sun or their entire galaxy.

Answer: A
2.  What does RISE most likely means?
A) Climb B) Advance C) Emerge D) Improve
Solution:
The end of stars give RISE to neutron stars and black holes. That means that the
latter EMERGE or SURGE.
Answer: C

3. According to the passage, we can infer about stars that

A) they are going to become supernovae in all cases.
B) scientists ignore what happens when they perish.
C) they bright more when they convert into black holes.
D) many of them depend on nuclear fuel to stay alive.

Solution:
The passage says that many massive stars die when their nuclear fuel disappear.
So, many of them depend on nuclear fuel to continue existing.
Answer: D

4. According to the passage, it is valid to say that galaxies

A) emit light that could be dimmer than a star in some cases.
B) host stars, planets, and even bigger galaxies inside them.
C) usually are up to 1 billion times as luminous as our Sun.

D) only permit to contain stars that will transform in black holes.

Solution:
When stars die, they could be brighter than their host galaxy. So, galaxies could be
dimmer than a star in that cases.

Answer: A

5.  Iliresearchers were studying a remote galaxy and they discover that there is a
massive star about to die, then

A) it would stop being the densest object in the universe.

B) it would definitely bright a lot more than its host galaxy.
C} it would create a massive star comparable to our sun.

D} it would be possible that that star become a neutron star.
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Solution:
The passage says that most massive stars transform into neutron stars or black
holes. There are two possibilifies.

Answer: D

PASSAGE 2

Under special circumstances it becomes particularly easy to witness internal conflict
between the different parts of the brain. As a treatment for certain forms of epilepsy, some
patients undergo «split-brains surgery, in which the brain's two hemispheres are
disconnected from each other.

Mormally the two hemispheres are connected by a super-highway of nerves called
the corpus callosum, and this allows the right and left halves to coordinate and work in
concert. If you're feeling chilly, both of your hands cooperate: one holds your jacket hem
while the other tugs up the zipper.

But when the corpus callosum is severed, a remarkable and haunting clinical
condition can emerge: alien hand syndrome. The two hands can act with totally different
intentions: the patient begins to zip up a jacket with one hand, and the other hand (the
«aliens hand) suddenly grabs the zipper and pulls it back down. The normal conflict
running in the brain is led as the two hemispheres act independently of each other.

[Eagleman, D. {20115). The Brain. New “ork: Pantheon Books; p- 108]

1.  As used in the passage, the word SUPER-HIGHWAY isa

A) euphemism. B} hyperbole. C) paronym. D) metaphor.
Solution:
The word SUPER-HIGHWAY refers to a brain structure by analogy. it is 2 metaphor,

Key: D

2. What is the central topic of the passage?

A) The brain instinct B) The corpus callosum
C) Alien hand syndrome D) The spiit brain
Solution:

The normal conflict running in the brain is revealed as the two hemispheres act
independently of each other.

Key: D
3. Wiih respect to alien hand syndrome, it is false to say that
A) it is based on a depression. E) it originates from an operation.
C} it expresses a fype of confiict. D) it can cause some troubles.
Solution:
The alien hand syndrome originates from split-brain surgery, not depression.
Key: A
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4.

It is inferred from the passage that the alien hand syndrome is a effect.
A) harmless B striking C) plausible D} chronic
Solution:

Since the clinical condition is described as remarkable and haunting, it is concluded
that it is striking.
Key: B

If the corpus callosum were amputated, then

A) the brain conflict would be clearly seen.

B) epilepsy would be an intractable disease.
C) the human brain could work at high speed.
D} human language would be greatly affected.

Solution:
Without the corpus callosum, the hemispheres would be disconnected and conflicts
could arise.

Key: A
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Habilidad Légico Matemdtica
EJERCICIOS

1.  Sobre cuatro parejas de esposos se sabe que:
Dos personas son médicos, dos son ingenieros, dos son profesores y dos son
contadores.
= José es médico vy la esposa de César es profesora.
= Ratll es ingeniero y la esposa de Luis es contadora.
s Toda pareja de esposos ha estudiado profesiones diferentes.
+ Mo hay dos hombres con la misma profesion.
& Qué profesion tiene César y |a esposa de José respectivamente?

A) Contador — ingeniero B) Profesor — médico
C) Contador — profesor D) Profesor — ingeniero
Solucion:

esposa

médico José | Radl]

profesor  Luis ’_CéE‘
ingeniero  Raul @
contador César

Rpta.: A

2. Siete fichas, cada una con un nimero diferente del 3 al 9, se colocan en las cajas A
y B, de modo que la suma de los ndmeros de las fichas en la caja A sea el guintuple
de la suma de los nimeros de las fichas que se colocan en la caja B. Si solo hay 2
fichas en la caja B, ¢ cudl de las siguientes altemativas siempre es verdad?

A) La ficha con numero 3 estd en la caja A.

B) En A hay tres fichas con nimero impar.

C) La ficha con numero 8 no esta en ia caja A
D) En A hay tres fichas con nimero par.

Solucibn:
1) Lasumadefichas: 3+4+ +08=42
2} Losnimeros: 3, 4, 5,6 7,89
3} Analizando, en la caja A siempre estaran los numeros: 5, 6,7, 8,9
4} La caja B debe tener a los numeros: 3, 4
5} Por tanto: La ficha con nimero 3 esta en la caja A
Rpta.: B
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3.

Cuatro amigas, Arleth, Berenice, Cecilia y Dayana se dirigen a un centro comercial
de cuatro pisos, y en cada piso expenden diferentes productos (cosmeéticos, ropa
interior, articulos de tecnologia v ropa deportiva). Cada una de ellas desea adquirir
un articulo diferente a las demas y ademds se sabe que,

= Arleth fue al primer piso.

» Los cosméticos se encuentran ubicados en el cuarto piso.

= Cecilia se dirige al segundo piso.

=« Berenice va en busca de ropa interior.

= Areth no esta interesada en ropa deportiva.

De acuerdo con la informacion podemos afirmar que la persona interesada en
adguirir articulos de tecnologia es:

A) Dayana B) Cecilia C) Berenice D) Arleth
Solucidn:

De acuerdo a los datos se tiene:

Dayana.... Cosméticos. ..

Berenice Ropa interior

Cecilia. Ropa deportiva

Arleth. . Articulos de tecnologia

Rpta.: D

Sara, Alejandra, Domitila y Daniela de 14, 15 16 y 17 afios de edad,

respectivamente, son cuatro atletas que clasificaron a la etapa nacional de atletismo

en la disciplina de 100 m planos, representande a las ciudades de Lima, Trujillo,

Huancayo y Arequipa, no necesariamente en ese orden. Las marcas de tiempo que

obfuvieron en segundos para clasificar a esta etapa fueron 11; 11,9 12 y 11,7 no

necesariamente en ese orden. De ellas se sabe que:

= Sara clasifico con una marca de 12 s.

« Domitila estd confiada porgue clasifico con la mejor marca entre las cuatro.

= Domitila es de Lima y la trujillana no clasifico con una marca de 11,9 5.

= La edad de la representante de Huancayo es el promedio de las edades de las
representantes de Arequipa y Lima.

¢De que ciudad y cual es la edad de la atleta que clasifico con una marca de 11,7

segundos?

A) Huancayo — 15 afios B) Trujilio — 17 afios
C) Arequipa — 17 afos D) Trujillo — 15 afios
Solucidn:
1. De acuerdo a los datos tenemos:

(12 5} Sara (14 afins) - Lima

(11,9 5) Alejandra {15 afios)
(11 s} Domitila (16 afios)
(11,7 5) Daniela (17 afios)

Trujiflo
_* Huancayo
* Arequipa

2. Lg atleta que clasificd con una marca de 11,7 segundos es de Trujillo y tiene 17
afios.
Rpta.: B
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5. En la figura se muestra una estructura hecha de alambre formada por rectangulos,
triangulos y cuadrados cuyas medidas estan en centimetros. Una hormiga parte del
punto M, ;cual es la minima longitud, en centimetros, que debe recorrer Ia hormiga
para pasar por toda la estructura del alambre y terminar en el punto N?

A)122 4 4 1M

i 1
B) 124 3 ; 3
C) 130 5 1 : s s
D) 120 1 1
Solucion: 3 a 1M

Inicio: M (Par) # Termina: N (Far).
En la figura 5e muestran Ias lineas que se repiten.

N
Longitud minima = suma de lineas de la figura + suma de lineas que se repiten
= (4(8)+5(9)+6(5)) + (1+3+1+4+6) =107+15

=122 cm.
Rpta.: A

6. En la figura se muestra una estructura de alambre conformada por tridngulos
equilateros de 3 cm de lado. Determine la menor longitud recorrida al dibujar la figura
sin levantar la punta del |apiz del papel empezando en B y terminando en el punto D
A)111cm
B) 114 cm
C) 108 cm

D) 105 cm
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Solucion:

#lineas que se repiten = 4/2 -1 =1
Long. Min. = 35(3) + 3(3) = 114 cm

Vi

7. La figura muestra dos rectdngulos y segmentos, las longitudes estan dadas en
centimetros. ;Cudl serd la menor longitud recorrida al dibujar fa figura completa sin
levantar el apiz del papel, si debe iniciar en el punto A?

Rpta.: B

A) 88 cm
B} 90 cm &
3 A
C) 87 cm 2
D) 89 cm 5
“
Solucidn: 14
Longitud minima =76 cm + (2 + 4 + 5} cm |
=87
S A
g 2 7
Fd b
y 4 "

Rpta.: C

8. La figura estd formada por dos cuadrados de 5 cm de lado, una diagonal del
cuadrado y por cuatro triangulos equildteros. ¢ Cual es la minima longitud que debe
de recorrer la punta de un lapiz para dibujar |a figura de un solo trazo continuo, si
debe empezar y terminar en el punto B?

A) (90 +542) cm
B) (85 + 54/2 ) cm

C) {80+ 542 )cm

D) {85+ 1042 ) cm
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Solucién:
#Vi=4 oy
# lineas que se repiten = 412 -1 =1

Long. Min. = 15(5) + 5/2 +3(5) =00+ 5+/2

Rpta.: A
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Moisés, Henry, Marcos y Antonio tienen como profesiones: Ingeniero, médico,
abogado y profesor, no necesariamente en ese orden; ademas residen en Lima,
Huancayo, lca y Chimbote, no necesariamente en ese orden.

Se sabe lo siguiente:

- Antonio no vive en Huancayo ni en Ica.

- Elmédico reside en Lima.

- Marcos no reside en Lima y es ingeniero.
- Moisés vive en Chimbote.

- Elabogado vive en Huancayo.

& Qe profesional vive en Chimbote?

A) El médico B} El profesor C) El abogado D} El ingeniero

Solucion:

[ Ing | Médico | Aboga | Profe | Lima | Huanc | Ica | Chimb
Moisés | no no no si no | no no | si
Henry | no no si no no | si no | no
Marcos | si no no no no no si no
Antonio | no sl no no sl no no no

El profesor vive en Chimbote.
Rpta.: B

2. Ammando, Alfredo, José y Martin son estudiantes Sanmarguinos de diferentes
especialidades: Economia, Fisica, Quimica y Matematica. Los nombres de sus
enamoradas son: Adela, Gloria, Camila y Juana. Ni las especialidades ni los nombres
de sus enamoradas guardan, necesariamente, el orden respectivo.

Se sabe que:
+ Laenamorada del que estudia Economia se llama Adela.
Martin estudia Quimica.
= Elgue estudia Fisica es enamorado de Juana.
= Amando es enamorado de Gloria.
= Martin y Juana son hermanos.
= Adela y Camila son compafieras de promocion de la enamorada de José.
& Quién es el enamorado de Adela y qué estudia Armando?

A) Alfredo — matematica B) Martin — matematica
C) Alfredo — economia D) Martin — economia
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Solucién:

Enumeramos, secuencia (2), (4),(5), (6) = José es enamorado de Juana.

Enamoradas Especialidades
Adela | Gloria | Camila | Juana | Economia | Fisica | Quimica = Matematica
Armando | no Si | no no no
Aliredo no no no
Jose no no | no si no
Martin no no no no Sl no

De (1) = Alfredo (economia) es enamorado de Adela y, Martin de Camila y Armando
estudia matematica.

Enamoradas Especialidades
Adela | Gloria | Camila | Juana | Economia | Fisica | Quimica | Matematica
Armando | no Si no no no no no si
Alfredo Si +no L o si no no no
Joge no no | no si no si no no
Martin no no |si no no no Sl no
Rpta.: A

3. Karina, Lucero y Milagros de 18, 21 y 30 afios de edad, no necesariamente en ese
orden compran un loro, un pato y una gallina, no necesariamente en ese orden. En
total en la compra de estos animales se gastd 520 soles. Se tiene la siguiente

informacion:
« Milagros cuya edad es la suma de las edades de las otras dos no comprd el
pato.

* Lucero que no esla menor se comprd el animal padanchin.

5i se sabe gue los costos de los animales son proporcionales a las edades de las
pEersonas que lo compraron, ;qué comprd Karina y cuanto le costa?

A) pato; 57 140 B) loro; Sf 140 C)gallina; 8/ 120 D) pato; 3f 120

Solucion:

Pato | Loro | Gallina

Milagros (39) | X v
Lucero {21) v

. Karina (18) V'

Costos: Gallina = 13a, Loro = 7a, Pato = 6a
> 13a+Ta+6a=-520>a=-20—>6Ga=120
Luego, Karina compro un pato y |8 costd 120 soles.
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4.

Un vendedor tiene cinco bolsas de caramelos, unas solo con caramelos de menta y
otras solo con caramelos de fresa. El contenido de las bolsas es 4, 5, 6, 7y 8
caramelos, respectivamente. El vendedor dice: “Si vendo esta bolsa, me quedaria el
doble de caramelos de menta que de fresa’. El vendedor se referia a la bolsa que
contiene

A) 6 caramelos. B) 5 caramelos. C) 7 caramelos. D} 4 caramelos.

Solucion:
Eliminando una de las bolsas, buscar con los cuatro restantes, 1a suma de unas sea
el doble de las ofras. Resulta la Unica posibilidad 1a bolsa que confiene 6 caramelos.

Rpta.: A
En la figura, ABCD es un rectdngulo construido de alambre. Si una hormiga recorre

toda la estructura, empezando en D y terminando en E, determine la longitud minima
recorrida por dicha hormiga {las unidades estan dadas en cm).

A) (45+345)em E\2
3 4

(]

B) (40+3/5) cm

C) (49+345)cm 6

D) (49+5{3)cm A o

Solucion: y
Lo =(45+345 Jem B(-'3 4 c

Ly=1+3=4cm 3 5

Por tanto: L, =(49+3J5 jem

A 3 D

3 Rpta.: C

La figura muestra un rectangulo v 4 lineas diagonales. Calcule la minima longitud
gue debe recorrer 1a punta de un ldpiz, sin separar la punta del papel, para dibujar la
figura mostrada, si debe de empezar en Ay terminar en B.

A)45cm 4cm A 4 cm
B) 42 cm
3om
C)4&cm
D) 53 cm Tom B ye
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Solucion:
En la figura se muestra los trazos repetidos

A.-"

B=.. s

Longitud recorrida; [16 +6+20] +4+4+3=53cm
Rpta.: D

7. La siguiente estructura de alambre esta formada por 16 fridngulos equildteros de
2 cm de lado. Una hormiga se encuentra en el punto M y debe recomer todo el
alambrado finalizando en el punto P. ;Cudl es el minimo recorrido gue realiza la
hormiga?

M
A) B8 cm

B) 66 cm
C) 60 cm
D) 62 cm
2 P
Solucion:
En la figura se indican fos cuatro trazos que se deben repetir.

Longitud minima = 30 (2 cm) + 4 {2 cm) = 68 cm
Rpia.: A
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8. Felipe tiene un pequefio terreno rectangular, donde realiza el sembrado de diversas
hortalizas. Las lineas que se observan en el grafico son los caminos construidos en
el terreno para transitar. Si @l se encuentra en el punto P, jcudl serd la longitud
minima que debe recorrer, para pasar por todos los caminos y llegar al punto B?

A) (127 +50)m b C
B) (13r+52)m &m m
C) (12z+54)m

D) (13n+54)m A 6m 6m B

Solucion:
Dado que los puntos A F, B, C, Ey D son

impares, es necesario gue solo queden
como impares, los puntos Py B.

Longitud fotal = (12x +?(6)}+[%-5+12J=

= (137 +54)m =
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Aritmética
EJERCICIOS

1. Sea 5 el conjunto formado por todos los ingresantes a la carrera de Ingenieria de
Sistemas de la UNMSM en el afio 2020. Si Rosa, Benito, Carlos y Edith pertenecen
al conjunto S, determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones, en el
orden indicado:

|.  SiRosanoingreso a la UNMSM en el 2020, entonces pertenece a S.
Il. Benito ingreso a la UNMSM en el 2020, puesto que pertenece a S.
Ill. Carlos no pertenece a S, ya que ingresd a la UNMSM en el 2020

IV O Edith ingreso a la UNMSM en el 2020 o Benito no pertenece a S.

A) VWFV B) VVFF C) FFFV D) VVVF
Solucidn:

Sea U: Conjunto de ingresantes a la UNMSM en el afio 2020

Luego se cumple que S — U7, entonces:

1) Rosael! - RosaelS =F-=V=V

)  Benitee§ — Benitoell =V-V=V

W) Calosel - Carlose5 =V-sF=F

IV) Edithell A BenifogS5 = VAF=V
Rpta.: A

2. Seaelconjunto M = {0;{0}: ©: {6}:{}}y las proposiciones:

|. geM ~ pcM

Il ¢ePM) A ¢ P(M)

o MeP(AM) - {0} P
Iv. #P(M)=16 & @cPRM))

Si Luis determina el valor de verdad de las proposiciones dadas, en ese orden,
comectamente, ;qué valores obtuvo?

A) FVFV B) VFFV C) VVFF D) VFVF

Solucion:

Se tiene que M = {0;{0}: & {B}} entonces P(M) = {&: {0} {03} {oh: ({0} . M}
. VaV =V

. WaVv =F

. v—=F=F

V. Ve V=V

Rpta.: B
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3.

Milagros desea preparar para su desayuno un jugo surtide utilizando en la misma
proporcion por lo menos tres de las diez frutas distintas que tiene. ;Cudntas
opciones distintas tiene para preparar dicho jugo?

A)1013 B) 466 C) 502 D) 968

Solucion:
# opciones de preparar un Jugos con 3 o mas frutas = Total — (#Jugoscon 0; 102
frutas)

=# sub conj — #sub conj (vacio=unitarios+binarios)

=2""_[1+ 10+ 10(9y2] = 2"" - 56 = 968
Rpta.: D

Pedro tiene diferentes tfipos de lapiceros, pero dos tipos menos que Carlos.
Con respecto a la cantidad de opciones diferentes que tienen ambos de regalar por
lo menos uno de sus respectivos lapiceros, es cierto que:

A) Carlos tiene el doble de opciones que Pedro.

B) Carlos tiene el cuddruple de opciones que Pedro.

C) Carlos tiene el cuadruple de opciones que Pedro, mas tres.
D) Carlos tiene el cuadruple de opciones gue Pedro, menos uno.

SOLUCION:

Mimero de lapiceros que tiene Pedro: n

Mimero de lapiceros que tiene Carlos: n+2

# opciones diferentes gue tiene Pedro = # subconjuntos no vacios = 2 —1

# opciones diferentes gue tiene Carlos = # subconjuntos no vacios = 2 _g

Finalmente, vemos que: 2" —1 = 4(2") —1=4(2") —4+3 = 2" —1)+3
Rpta.: C

Si las edades, en afios, de un grupo de nifios estan representadas por todos los

elementos del conjunto H={x/x e Fax ¢ G}, donde F={x e N /(2% - 3) € JL;15]}

¥yG={(2x-5)/xeFa 4=x=7} ;Cuantos afios de diferencia hay entre la
mayor y menor edad de dicho grupo de nifios?

A)2 B)3 C)6 Dy 5
Solucion:

F1=2x—-3=15 >2=x=0 2> F={3 4,567,829}

G x=456 > G={357}

H={4,6819}

- Diferencia de edades entre el mayor y el menor = 9 — 4 = 5 afios
Rpta.: D
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6.

Un periodista le pregunta a un ministro por el nimero de familiares gque
tiene wvacunado y este le responde que dicha cantidad es tanto como el
nimero de subconjuntos no wvacios del comjunto T. Si se sabe que
M={xeN/(X>0)= (=0} vy T={xeM/~x=0 —x=3)} ;icuintos
familiares vacunados tiene el ministro?

A)D B)1 Cc)3 [
Solucidn:
M={xelN/x 20vx =9={0;3}
T=fxeM/x=0 Ax=3=2
P ={2}
Entonces:

# subconjuntos novacios deT=1-1=0.
Rpta.: A

En una reunion social, se observa que el nimero de mujeres excede en una persona
al nimero de varones, ademas el nimero de subconjuntos binarios del conjunto de
varones mas el numero de subconjuntos binarios del conjunto de mujeres es 25.
Si en un determinado momento los refrescos se acabaron, jcuantas opciones
diferentes hay de elegir al menos dos varones para ir a comprar mas refrescos?

A) 26 B) 11 C) 15 Dy12

Solucidn:
Sea n{(V)=a; nM)j=a+1.
Por dato: # subconj bin (V) + # subconj bin (M) = 25
2> (@a+1){@ay2+aa-1¥2=25 > a=5
# Grupos varones con al menos 2 miembros = Total — (# Grupos con 0 o 1 varon)
=# sub conj — #sub conj (vacio + unitarios)
=2°-1-5=26
Rpta.: A

Dados los conjuntos C = {x / ¥ es un cuadrildtero}, P = {x / ¥ es un paralelogramo},
R ={x/x es un rectangulo} vy T = {x/x es un rombo}.
& Cuantas de |as siguientes proposiciones son falsas?

I. ReT
Il. Py R son iguales
Il. Py C son comparables

V. TP
V. {RicP
A1 B)2 C)3 D)4
Solucidn:
C
I W . F

n. v V. F P
Ve OO
Rpta.: C
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9.

El profesor Alex tiene 4 estudiantes mas gue el profesor Benito y ambos no tienen
estudiantes en comin. Cada profesor debe elegir por lo menos dos de sus
estudiantes para una exposicion. Si con respecto a dicha eleccion se cumple que la
cantidad de opciones diferentes que tiene uno de ellos menos la cantidad de
opciones diferentes gue tiene el ofro profesor es 236, ;cuantos estudiantes tiene el
profesor Alex?

A) 4 B)9 c)a D)6

Solucion:
# Alumnos de Alex = x+4
# Alumnos de Benito = x

Por dato: (25t —[x +4] — 1) — (2* —x — 1) = 236
25 2% = 235 +4=240 - 2%(15) = 16(15) —x=4

# estudiantes que tiene el profesor Alex =x+4 =3
Rpta.: C

José repartira una herencia enire sus tres hijos. Cada parte de la herencia, en miles
de soles, es equivalente al cardinal de los conjuntos A, B y C, siendo estos cardinales
nimeros consecutivos. Si la suma del nimero de subconjuntos de A, B y C es 448,
£ cudntos soles como herencia repartird José?

A) 22 000 B) 21 000 C) 20 000 D) 23 000

Solucion:
n[P(A]] + n[P(E]] = n[P(C]] = 448
27A 5 oLy JNICE = 448
P2 e P48 3 2 (1+2+4)= 448 > x=6
Entonces: nfA) +n{B) + n{C)=6+7+8=21
Por lo tanto: La herencia a repartir es 5/ 21000.
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

En una reunion de 50 socios de un club deportivo, se van a nombrar una comision
para una auditoria, la cual estd integrada por 3 varones vy 3 mujeres externas a la
institucian. Determinar los valores de verdad de las siguientes proposiciones:

i) SiEdith esta en la comision, entonces no es parte del club

i) Si en la comision no hay una mujer, entonces Pedro es integrante de la
comision.

iii) SiPedro estd en la comision, entonces en la comision no hay una mujer.

iv) Rosa nointegra la comision, dado que Rosa es parte del club.

v} Rosa forma parte de la comision y es integrante del club

A) VWFVF B) FVFVV C) VFVFV D) VVWVF
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Solucion:

v mwv IyF Wyv ViF
Rpta.: A

2. De un conjunto de personas voluntarias para una nueva vacuna experimental se
sabe que Ia cantidad de subconjuntos del conjunto de woluntarios que recibieron
placebo es 112 menos que la cantidad de subconjuntos del conjunto formado por
todos los voluntarios. Determine el nimero de voluntarios.

A5 B)7 C)6 D)4

Solucion:
niplacebo) =x nitotal =x+y
n[P(total)] — n[P(placebo)}] = 112 = (2*¥ — 1y — (¥ —1) =112 =
P =T 2 L x=gy=3)
Por lo tanto: n(total) = 7
Rpta.: B

3. Alan le dice a Rubén, si se tiene el conmjunto F={1:{1}:{0}}, determine
correctamente el valor de verdad de cada una de las siguientes proposiciones:

NecF W{u{u1lcF M) {1}erEF v {1ia}er

Si Alan premio a Rubén, entregandole S/ 3 por cada proposicion verdadera y Sf 2
por cada proposicion falsa, luego de cumplir lo pedido, ; cusnto recibio Rubén?

A) 512 B)S/9 C)s/10 D) 8/ 11

Solucidn:
nv v iy v VI F
Rubén recibio:  3(3) + 1(2) = 11 soles.
Rpta.: D

4. De un grupo de médicos se sabe que hay 57 opciones diferentes de elegir un comité
de por lo menos dos integrantes. Determine el numero de opciones diferentes de
elegir un comité de solo dos médicos.

A)15 B)6 C)21 D) 28
Solucion:

# médicos: n

Luego: 2™ — (1 +n) =57

Luego: I —n=58-n=6

Por lo tanto, el nimero de opciones diferentes de elegir un comité de solo dos
médicos 25 = 15
12
Rpta.: A
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5.

La cantidad de caramelos que tiene Maria y Carol est'én dados respectivamente por
la cantidad de subconjuntos no vacios de los conjuntos
M={xen.'2—x;—jefz ;\x<15} ¥ c_{%i{;je IxeH a x<15}.  ¢Cuantos
caramelos tienen las amigas? ) :

A) 46 B) 94 C) 38 D) 62

Solucion:

I\-f={xe|'-. ‘.x3+) eM A x<13}

Comoxeli/x<l15 A ity el =x=2:581114 = M={258114}=nM)=5

C={2x-3fje[ ‘el -r\x<1:| == { ;|+SE] fx=0123 -1 }
3
Parz x=(:12:3: ;14 se tiene 2455, O
T iy &
Luego tomamos -‘5;5 N 3";5—35 7911 = C={357:811} = n(C) =5

#itotal de caramelos =(2°=1)+{2" ~1}=62
Rpta.: D

En el curso de Calculo, se sabe gue el nimero de mujeres excede en 5 al nimero
de varones. Si el nimero de subconjuntos binarios del conjunto de mujeres mas el
nimero de subconjuntos binarios del conjunto de varones es 31, ;cudntos opciones
diferentes se tiene de elegir por lo menos dos mujeres?

A) 247 B)57 C) 120 D) 60

Solucion:
n+5: # total de mujeres
n : # total de hombres
X # opciones diferentes que se tiene de elegir por lo menos dos mujeres
# subconj bin (M) +# subconj bin (H) = 31

(n+5)n+4)2 + n(p-1%2 = 31 > n=3
Entonces #M) =8, #H)=23
Luego, X =28 —8—1 = 247

Rpta.: A

Milagros tiene cierta cantidad de Idpices de colores diferentes y Rosa tiene fres
colores menos que Milagros. Si la diferencia del numero de formas diferentes gque
tienen ambas de regalar por lo menos uno de sus lapices de color es 448, ; cudntos
lapices de colores tiene Rosa?

A9 B)7 c)a Dy 6
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Solucion:
# de lapices de colores de Milagros: n
# de lapices de colores de Rosa: n—3

(20 —1j— (2" — 1) = 448
27323 1y =448 » 2" 3= 6e
2 n—3=6
Rpta.: D

8.  En la jugueria “El buen sabor” se prepara jugos surtido para las cuales dispone de
ocho frutas diferentes. ¢ Cuantos jugos suridos diferentes con al menos 2 frutas
distintas podra ofrecer dicha jugueria?

A)219 B) 215 C) 230 D) 180

Solucidn:
BT
# jugos surtidos = 28 — (1 +8 +T) =219
Rpta.: A

9. En un estante de una libreria, todos los libros son diferentes. Si existen 99 maneras
diferentes de escoger al menos 3 libros de ese estante, ¢cuantos libros hay en dicho
estante?

A8 B)6 C)5 Dy7

Solucion:
Numeros de libros en el estante = n
# Maneras de escoger 3 o mas libros = Total — (#Maneras con 0; 1 o 2 libros)
=# sub conj —#sub conj (vacio+unitarios+binarios)
99=2"—{1+n+[n(n—1)21)
Porlotanto:n=7

Rpta: D

10. El Colegio Independencia por su aniversario organiza actividades, una de ellas es el
juego de bingo. Con Ia cantidad de aciertos obtenidos en dicho juego se forma el
conjunto M = {0;1:2: 3: 4:5; 6. Indique las proposiciones verdaderas correctas en
el orden indicado:

1) b‘x,\?‘yEM;xz—yzglo

) wreMayeMx®+1<4y®
M) 3zeM, v, ¥y EMix +y <2z
V) wx € M, 3y € Mix® >

Alyll Byl CiliyIv D) Solo I
Solucion:
N{F) 11y (V) 1) (V) W F

Rpta.: B
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Geometria
EJERCICIOS DE LA SEMANA N° 2
1. Un poste es sostenido por los cables AE y BC tal que determinan tridngulos
rectangulos congruentes AHB y BTC como se muestra en la figura. Si el poste estd a
4 m del anclaje Ay 7 m de |a pared, halle la altura de la pared.
A)Zm
B)3m

Ci4m

D)5m

A 4m H im ]
Solucidn:
s Dato: kv AHB = [nBTC
BT=AH=4yTC=BH=7._(1)

« CT/HD
=TH=CD=x

« De (1)
BH=TC
. o G
SLX=3m

Rpta.: B
2. En un tridngulo equildtero ABC se ubica el punto D en el interior de dicho fridngulo
N— A
tal que el tridngulo CDE sea equildtero, DE interseca a BC en F. Si mADC = 100°,
M
halle la mBEF.

A) 30° B) 40° C) 50° D} 45°
Solucion:
= AABC equildtero
= mA/eB = 60°
A
» SimACD=o
AY
= mDCB = 60—«
Py
= mBCE=u
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= ADCA = AECE (LAL).
=X+ 60° =100°
oox=40°
Rpta.: B
3. En la figura, el tridngulo ACF es isésceles de base AF. Si AB = EC v
FE = AB + BE, halle x.

B
A) 30° £
B) 35°
C
45
F B

Al .
C) 40° 75
D) 45°
Solucion:

1) AACF isosceles
= AC=CF ;mAFC =75

2) AABC = ACEF (LLL)
= x+45°=75° X
sw=30° F
Rpta.: A

4. En lafigura, los tridngulos DBE y ADF son tridngulos isosceles de bases DE y AF
respectivamente. Si AD =EC, halle x.

A) 1107 B
B) 120°
) |7
c) 130°
D) 140° i
A D E c
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Solucion:
» ADBE: isosceles
LAy A,
= mADB =mBEC =6
= AADB = ACEB {LAL)
= mBAD = 40°

= EnF: parlineal

X +40° =180°
Lox=140°
Rpta.: D
5. Enlafigura, BF =DC y DE = BF + ED. Halle x.

A) 50°
B) 55°
C) 60°
0y 70°
Solucion:
* [ABC = CDE [ ALA) =

= AB=DC=a; mBAC = 70"

2

= AABF isdsceles

=S X=T0

C Rpta.: D
6. Enlafigura, AB=ADy AE = AC. Halle x. E
A) 1200 ‘
B) 130° B
C) 140° o
D) 150° 4 X
A [
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Solucion:
= DAE =B BAC (LAL)
A
= mACE = 30°

= EnC: parlineal
X+ 30°=180°
o X =1580°

Rpta.: D

7. Un carpintero metdlico tiene cuatro estructuras triangulares equildteras, cuyos
perimetros son 15 c¢cm, 175 cm, 18 cm y 20 cm. como opcion para colocarla
exactamente en la estructura que muestra la figura (en el espacio triangular ABC).
Los listones CF y CD de la figura tienen la misma longitud. Si los listones BF y CD
miden 6 cm y 2 cm respectivamente, ;cudl de las opciones puede ufilizar el
carpintero? (dar como respuesta el perimetro de Ia estructura triangular)

A)15cm
B) 17,5 cm
C)18cm

D) 20 cm

Solucion: A

= ABFC: teorema de existencia B
B-2<a=B6+2 3
4=<g=8

= AFCD: isosceles
= mEFC > 90°

* ABFC: teorema de correspondencia A
arG=3a=13

. Debe colocarse Ia estructura cuyo perimetro es 20 cm.
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8. La figura representa un terreno en donde los linderos representados por AD v DC
tienen Ia misma longitud vy forman un dngulo cuya medida es 60°. SIAB =6my
BC = 12 m, halle la maxima longitud entera de cerca que se debe comprar para
asegurar que se pueda cercar todo el terreno.

A)4Tm
B)49m
C)51m
D)50m

Solucidn:

+  AADC es equildtero:
AD=DC=AC=a

= AABC: Teorema de existencia
a=5+12
a=<17
2a=2(17)
2a+5+12<34+5+12
2p=51

. Necesitara como maximo 50 metros lineales de cerca.
Rpta.: D

9.  Un carpintero metdlico debe fabricar cierta cantidad de tridngulos escalenos, no
congruentes entre si, utilizando tres alambres de modo que dos de ellos siempre
tendran longitudes de 5 y 7 metros. 5i se requiere que el tercer lado de cada uno de
esos tridngulos fabricados tenga por longitud un ndmero entero impar, halle la
cantidad de triangulos gue fabricara el carpintero.

A)B B)5 C)4 D)3

Solucion:
= Por el teorema de existencia:
7-5=x=<7+5 B 7

= luego:2=x<12

= Entonces: Xemern=3,4,5,6,7,8,9,10, 11 X
Por dato cada tridngulo fabricado debe ser escaleno con x entero impar,
entonces los valores que puede tomar *x” seram x =3, 9, 11

+ Fabricara 3 triangulos.
Rpia.: D
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10. En la figura se muestra una pegquefia plaza de forma triangular ABC y se guiere
construir un camino rectilineo comprendido entre Ia esquina B y el borde AC. Si
AB =12my BC = 10 m, halle el maximo valor entero de la longitud del camino.

A)21m B
B)13m

Cyiim

D}10m
Solucion:

= AABC: teorema de comespondencia

B=e..()
B
« AQBC: teorema de comespondencia
a... (Il
=7 ” 12 10
ix
 De{hy{llp=<8
=
o o]

s AABQ teorema de correspondencia
Comop =<6 ox<12

2K manmo enten = 11

Rpta.: C

11. Enlafigura, =5/ = y 40° <o < 90°. Halle el minimo valor entero de x.

A)101° B
B) 100° i O
c =
C)y70° 1207,
D) 85° = &
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Solucion:
= Por el 5to postulado de Euclides,
existe una recta ==, tal que = /f =5

= =% ff 25 angulos alternos
A
= mABD = 120°
s
= mCBD =120°-a

= =5 || =5 angulos conjugados
%+ 120° == 1807
S X=60"+a

s 40°=a= 90° = 100° <+ 60° < 1507
= 100° =x < 150°
R = 10717

Rpta.: A

12. Enlafigura, 2 /= halle 6.

!

- 58
A)10 A v
B) 2257
C)20° 3
D) 50° 88, “
Solucion:

= SN2 = 50+B=000. (1)
. ZH2 o a+88=007.(2)
s M2 o B+o=58....(3)
= De(l)+(2)

56+ B + o+ 86 = 180°

56 + 58 + 86 = 180° (de (3))

188 = 180°

8=10°

Rpta.: A
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13. Enlafigura, S5/ =% ¥y S5/ &5 . Halle e

A) 457 5"-‘\§Y

».‘?!;_ 5
B} 90° \‘lk
c) a0 e T~

' \M
o]

D) 60° / \
Solucidn:

= [De lafigura:
Fat
mDAC =180° -8

= [De lafigura:
P
mHFG=8— o
» Como &5 /= vy 280l &5
A A
= mCAB = mHFG
Ay
= mCAB=6—-a
#N
= mDAB=180"-86+6—-a

3a=180"-6+6—-a
o= 45°

Rpta.: A

14. Un sismdgrafo es un instrumento usado para medir movimientos de la tiera y consta
de un sensor que detecta el movimiento del terreno, en la figura se registra un
temblor con su réplica, halle x.

A) 207
B) 50° 2
c) 107 1002/
D) 15° &
Solucion:
Figura 1
Ak
;9%‘-\. I.'I ﬁ\.'é\‘lli |
\p \y
\EY \
V Vi
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= Figura 1:
a+B+y+10° =10 +p+0+X
e+gp=0+x _.(1)

= Figura 2:
G+E+B8+a+P+p=10"+Xx+6+B+B+E+10°
G+ra=20"+8 ..(2)

= De(l) vy
B+x=20"+6
X =20°
Rpia.: A

PROBLEMAS PROPUESTOS

1. En la figura, los tridngulos ABC y DEC son congruentes. Halle x
A)15°
B) 20°
C) a0
D) 367

Solucion:
« Dato: AACB = ADCE
:CD:ACymD?C:Sx
= AACD: isbsceles
s
mCDA =5x
* En D par lineal
= (bx + 5x) + 2x = 180°
SK=157

Rpta.: A
2. Enlafigura, BC=8myAD =15 m. Halle AB + DC.
A) 20m B
B) 21m
c) 2m A< e
D) 23m D
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Solucion: B
= AABC = AADC (ALA) 15 3
AB=15yCD=8 ]
= y A o 6
=AB+DC=23m 15
D
Rpia.: D
3. Enlafigura, BM = ME. Si CD =12 m, halle AM.
C
Aldm /\,.-;
C.- 7 Evf
B)5m B‘r— T /,
K i /
C)6m T R 5 4
Ls e x'/
D)7m N WS /
& ‘*H‘.:J
Solucion:
= Trazamos EHL MC P
1.7
= B BAM = by EHM (ALA) . ¢ ¥
= AM=MH y AB = HE ‘i‘*h‘ f--f-’f /
s P
» BBAC=REHD (ALA) AN ‘c?g,\r!\x E‘b\ /
Lo T
= AC=HD o “'\?,g* /
E
= M+a=a+12
=~ X=6
Rpta.: C

4. En la figura, el tridngulo ACE es escaleno, la distancia entre la casa ubicada en Ay
el reservorio ubicado en C es 8 km, asi como la distancia entre la casa ubicada en B
v el reservorio es 6 km. Si la distancia entre las casas es 2x km, halle la suma de los
valores enteros de x.

A) 20
B) 14
c) 13
D) 12
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Solucion:

=  NMACB: T. Existencia
= 2<2=14
= 1=x=7._.(I)

e De () x={2:56}

L 2+5+6=13 A X B
Rpta.: C

5. Enlafigura, AB=BE, DE = ACy BD = AE + EC. Halle ma@c.
A) o 3
B) 10°
C)16°
D) 18°

/A
Solucion: At L
s WPV A E
= Sea =l AC
A A =
=mQBC = mBCA = 2x (Angulos Altemos Internos)

A A
+ mQBD=mCAD = 3x

=  AABC = AEBD (LLL)
e P
mABC = mEED = 5x
= En B: par lineal
= 10x=180°
=18

Rpta.: D

A
6. Enlafigura, =5/ =%y el dngulo BAD es agudo. Halle el maximo valor entero de x.

A) 44°
B} 46° =
C) 45°
D) 47°
! =

Semana N*2 (Prohibida su reproduceidn y venta) Pig 42



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Solucion:

« Zille A ’_
=3 e A ] 18020 T 0p &

= En A parlineal B 180°2a ng
=8=2(c—p) o

» BAD: agudo B \ =z
= x=45° ) L 2
o Koy = 44°

Rpta.: A
Algebra
EJERCICIOS

1. Angel tiene una parcela de forma rectangular que cercard con una malia de alambre
cuyo costo por metro lineal es de S/ 20. Si el valor numérico de la suma del
cuadrado de la longitud de la diagonal de la parcela con 25 es igual al valor
numérico del perimetro de la parcela, aumentada en la suma_del cuddruple del
ancho y el séxtuplo del largo de la parcela, ¢cudnto gastara Angel en cercar su
parcela?

A) 5/ 360 B) S/ 280 C) 5/ 240 D) 8/ 320

Solucion:

Sear:

La longitud del ancho a metros
La longitud del largo b metros

Por dato

2

25++fa” +b° ={2a+20)+(4a+6b)

35+a®+b? =Ba+8b

(a®-6a+9)+(b? —8b+16)=0

(a=3+(b-47 =0 = a=3 » b=4

Lupgo, la longitud del perimetro es: 14 metros
. Angel gastard=14(20)=S/280

Rpta.: B
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2. Una empresa dedicada a la venta de articulos de limpieza obtuvo cada mes un
promedio mensual de la utiidad total del afio, dicha utilidad mensual es mayor a
45 000 soles, pero no supera los 60 000 soles. Si U representa la utilidad total del
afp, determine el intervalo de mayor longitud al cual pertenece la utilidad UL

A) (540 000;720 000] E) (540 000;920 000)
C) [320 000; 720 000] D} (440 000;600 000]
Solucion:

Sea U la utilidad total del afio, entonces la utilidad por mensual serd: %

De las condiciones:

Yoasooo » Yzsoooo
2 iz

U=540000 ~  U=720000

—Ue{540000;720 000]
Rpta.: A

3.  Si el producto de los nimeros reales {(x + 2) vy (x — 4) no es mayor que 27,
entonces el menor valor que puede asumir “x" es:

A)=h B) -4 Cc)-1 m7

Solucion:

Por dato

(x+2)(x-4)<27

S -2A-8EIT ¥ -2 LAF 5 7 - 2x+1€36 5 (x-1 <36
—S-BZx-126=>-5=x=T

2 ¥ =~

Rpta.: A

4. El gasto diario de Melanie por concepto de movilidad a su centro de labores esta
representado (en soles) por la suma de los de los elementos enteros de GnH;

ekl <£} Si ella solo

donde G={XcR/4+x=2%}wi5 ¥ H—{xem10<

labora de lunes a viemes, ;cuanto gasta semanalmente Meiame para movilizarse a
su centro de labores?

A) 75 soles B} 50 soles C) 55 soles D) 30 soles
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Solucion:
NG={xeR/4+x=2}{5}
4>x —G=(-m4)uis}

I H= 1erR.-’|]4x Coa il
x+8  24]
Como X_+1=£=1_L
x+8 x+8 x+8
_J.0<1__? <E —-1=- 7 g_l_}_lq__1 S_i
*+8 24 x+8 24 7 x+8 24
—»1> 1 l—)?{x 8245 -1<x=16
7 x+8 24
H={-116]

De 1)y ) GrH={-14)}u{5}
Luego el gasto diario de Melanie sera: 0+ 1+2 + 3+ 5=11 soles
. Su gasto semanal sera = 11(5) =55 s0les
Rpta.: C

5. La edad (en afios) de mi hemano estd representada por el producto de los
elementos del conjunto N={xeZs5-x<dx—1=x+11 Si yo soy mayor que mi
hermano por “° afios, siendo ‘" el ndmero de los elementos de

2
= tx = 5 e@T/f-3=x= ‘I} , entonces el promedio de nuestras edades es:

A) 5 afos B) 12 afios C) 16 afios D} & afios

Solucion:

NN={xeZ/5-x<dx—-1=x+11}
S-x<dx-1n 4x-1=x+11
G=bx A Ix=12

E<x nox=4
5

—-N= {x Eizfg <x=< 4}={2,3} — Producto de los elementos = 2{3) =6
Luego la edad de mi hermano es de 6 afios

mT f. 5 Sem—3<x<1}

L

o, 2_
Como —3=x<1—>{lix2<9—>—6$x2—5<4—>?5£»x

= T={2-101>t=4
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Mi edad es de &+ 4 = 10 afios
8 afios

-.El promedio de nuestras edades: 6;1& =
Rpta.: D

6. El area de un cuadrado es de {BJ§—1{J] m? . Si la medida de su lado se

incrementa en 45 m , zen cudnto se incrementara su drea?

A (10-4B)ym> B {10+F)m* ) (5-45) m® D) (5+45) m?
Solucion:

El lado del cuadrado mide: Hng—w} m

Convirtiendo a radicales simples:

«|"6J§—19=J6J5—2J§2 :Jﬁ[s—zﬁ}:ﬁﬁ—zﬁ:51'45—1}:%25—1*!5
Entonces la nueva medida del lado sera: [Qﬁ25 —4‘5}+“J§=#125 m ; y la nueva
drea: 4125° =125 =56 m?

Por o tanto, el drea se incrementa en: 545 — (645 -10)=(10- 45| m?.

Rpta.: A

7. Un repartidor se dirigit de Lima al Callao y para ello gasto “x” monedas de 5 soles y
luego del Callao a Comas gastd “y” billetes de 20 soles. Si x+¥+/2 es la raiz cubica
de 7+ Sﬁ . ¢.cudnto gasto el repartidor en ambos recorridos que hizo?

A) 45 soles B) 70 soles C) 25 soles D) 35 soles
Solucién:

xtyWE =158 =7+608 =(x+y3) =@ +3yE +3x(2y2)+ ()
=ST+52 =% +8y? |+[ 3Py + 207 |2

igualando partes racional e irracional

7= +602] A 5=[3Fyv+2°] xyem

Luego, x=1, y=1

_-.El repartidor gastd en ambos recomidos = 5[1] + 20[1] = 25 soles
Rpta.: C
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8. Cincuenta estudiantes rindieron su primer examen de algebra, de los cuales “m”
aprobaron el examen. Si m verifica la igualdad

13 a4
Ji—2dm 7210 Je:ag3

determine la cantidad de estudiantes que desaprobaron el primer examen de
algebra.

A) 30 B) 20 C) 10 Dy 25
Solucidn:
Transformando a radicales simples y racionalizando, obtenemos:
3 3 _(B+D) 3(B+A)_ g
h+ -,E
R o ) R
4 4 1 f5-+2)_al6-42)
-Js+4.'§ \B+2:B00) "2 (B-B) 4
Reemplazando en la ecuacion y transformando a radical doble, se obtiene:

RIS I 4% - 0 - S

1-24m
S TR
ey i A

lgualando terminos obtenemos: m =30
Finalmente, 20 estudiantes desaprobaron el primer examen.
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Calcule el menor valor de x* ——12- ,sixeR-1{0}
by
A) 332 B) S48 c1 D) 332

Solucion:
La expresion, lo modificamos de la siguiente manera
4 1 $ 2 4 1 1
Xt =X t—m =X +t—m+—s
* % e
Ademds si XeR—{0} entonces x% >0
Aplicamos MA = MG para 3 nimeros positivos
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te "y
g a1
3 2% 2%
x“+—2+—1zzi
2 4
3
—>x“+—>i——>x“—1223—

r
~ Menor de valor de | x“+_1:r |
LS x )

Rpta.: D

Si ¥ es un nimero real no mayor que 1 pero supera a -2, halle el menor valor gue
2x-1

Xe2

A0 B) -1 c) -2 D) :5;'

asume T=

Solucion:

2x-1 3
=2+ —

=2 x=2

Por dato

T=

1
k=2

2exEls dax-25-13--> =1

=

.3 5 3
e B e D e 2]
2 4 x-2 _)4 n—-2

~.Menor valor de T= -1
Rpta.: B

Dado los conjuntos F={—3,5], G= [1.10} y H=F-G. Si la suma de los elementos

enteros de m—[H u(G—F}] © representa (en afios) la edad actual de Flor, halle la
diferencia positiva de las cifras de la edad que tendrd Flor dentro de 3 afios.

A3 Bi5 Ci4 D)6

Solucion:

I) H=F-G . G
NN—
a 1 5 10

H=F-G=(-31)
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) B-[H(G-F)] © -[Hu(G-FI]=(-31u(510)
Laedad actual de Flor: —2-1+0+6+7+8+9 =27
luego dentro de 3 afios su edad serd de 30 afios

Por lo tanto, la diferencia positiva de 3-0=3.
Rpta.: A

4. Una barberia cobra 15 soles por el corte de cabello v tiene un promedio de 50
clientes a la semana. Un estudio de mercado indica que por cada sol que aumente
en el precio, perderd dos clientes. Si el duefio de la barberia tiene pensado hacer un
incremento de entre 5 v 15 soles por cada corte de cabello, ;cudnto es lo maximo
que puede aumentar o disminuir su ingreso semanal en ese orden luego de aplicar
dicho incremento?

A)SI100 y SF150 B)S/50 y S/150 C)S/150 y S/100 D)Sf150 y S/50

Solucion:

Ingreso semanal actual (en soles). 15(50) =750

Si hace un incremento de “x” soles, el nuevo ingreso semanal sera:
1{x) =15+ x3(50 - 2x)
I(x) =—2x° + 20x + 750 = 800—2(x—5)° ; x=[515]

Obteniendo el intervalo de variacion de 1(x):
55XS15305X-5<10—0<(x-5)° €100 » 02-2(x-5)° 2-200

— 800 =800-2(x~ 5)2 =600 — 800 =1(x)= 600
Luego 1(x}=[600,800]

- Elingreso aumentard como maximo en S/.50, y disminuird como maximo en S/.150.

Rpta.: B

5. Tofo y Milton son dos hermanos agricultores, ellos plantan respectivamente m y n
arboles frutales en su huerto. Sim es el cardinal de S y n es el cardinal de T donde

x+6 2¢% +12
X6 10y o[22
R ]} ’ | %4
diferencia numérica de arboles frutales plantados por dichos hermanos y gué
hermano plantd mas arboles.

S=%3x2—2x+1ez_/ EE/—BSX<5}, halle Ia

A) 7, Tofio B) 17, Tofio C) 12, Milton D) 17, Milton
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Solucion:

,x+ﬁ

I s= {3;( ~2x+1eZ ; [24]]

2
) 17, 2
Si 3x2-2x+1=3x-1] +2
] 3 X (}( 3] +3

X+6 7 .5
Como 2= 43423 +628 3220223 —_£/H—_ |22
2 3 [ 3,[ 3

—>0$[x—1] E—»(KB[ 1} 39
3 ] 3 3

ool AN 2 2 of 192 D
—_— i s iy i —
—)‘3_31‘)( 3,| +3_1T—)3_3Lx 3] +S <17

={123_.17} —Sm=17

m T={ ].2_’(__*_12 J;’—3£x<5},

[ %2 +1
2
si 2 +12=2+ 10
X2 +1 %2 +1
Como = 1 &,
244 26
10 10 10 31
=10z p e S Bl B TR, S
¥ +1 26 ey 13

—T={345_.,12}>n=10

Luego, la diferencia es 7, Tofo plantd mas arboles.
Rpta.: A

6. En el juego final del campeonato de Basguet femenino 2021, el equipo de las Lady
Divas demrotd al equipo de las Golden Girls por “m” puntos, sabiendo que se cumple

7‘"9“4‘!5 +7J7 =/Tm+14,/128 , ;cudntos puntos obiuvo el equipo ganador?
3+48

A) 64 B) 46 C) 66 D)y72
Solucion:

“"j?% 77 =[Tm+ 14128

L‘j‘%ﬂﬁ=ﬁ,}m—z1ﬁz_&

4"-=2f+?=m
T a
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j% ?—-,,Im+2 128 2E 2J— ?—.J'm+2

J3+2JE+?=Jm—2-.ﬁ'"—>\J'3+2J'—?=Jm+21‘1'2"s'
14 7=\m=2A28 —» 2 +BE = ym=2128
— \J66+2./128 =m+ 2128 = m=66

Rpta.: C

7. Juan le pregunta a Luis por su edad y Luis le responde: el nimero
[ 6+a2 6-42 T
2 +J6+4JE JZ-oJ6-442 |

suma de cifras de N coincide con mi edad, &cudl es la edad de Luis?

se reduce a un numero natural, tal que la

A) § afios B) 12 afios C) 10 afios D} 11 afios
Solucion:

_6+447  6+af2 6+42  2(3+247) (3+240)
Piforafz For22a) 2E+Z  2+22 142
f1 4‘51 +

- 1442
También

6-42 _ 6-47  _  §-42 2(3-242) _(3-2/3)

J{_;AJ_J_JG2J2F_4J_['J_JE) 22-2 21
_B3- 1)

-1 TR

Reemplazado en la expresion N, tenemos
N=[t+4F4E3-1T =8 — N2=64

—.La edad de Luis es: 10 afios
Rpta.: C

8. El precio (en soles) de un texto estd dado por el producto de los cuadrados de los
elementos enteros no nulo del conjunto T= {xe R/(nx) +mx <102 } donde

m=+14+ 56 + 140 + 20 — /14 + {120 — /56 — JA0 - [12-82 y
n=4+J1Z +4/4-12 , ;cudl es el precio del texto?
A) 288 soles B) 144 soles C) 72 soles D) 120 soles

Semana N*2 (Prohibida su reproduceidn y venta) Pdg 51



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Solucion:
1) M= 314+ /56 + 140 + /80 14 + 4140 — /56 — /20 — 412-8,2
m=14+ 214 + 2,35 + 210 —\[14+ 2435 - 214 - 2410 - 12— 232
= AVZ VT +JB + 22T + 2T + 225
N T 4B 5 24BN + 2(ABEIT + 2(NBINE —(4E —B)
M= \(VE+T + B —{(—B+T +B) 2342
M=Z+T+af5+Z-fT-F-27+2=2
) n=v4+ 2 +J4- 12 =J4+23 +/4-23 = 3+1+3-1=2F=n® =12

10} T={xemn2x2+rm<s102 }

12x2 4+ 2% 2102
12¢% £ 2x <102 = 6%° +x—51so:>(6x—1?)(x+3)50—)—BSxﬁg
- El precio del texto; (=3121-20% (—1% (1% (2)° =144 soles
Rpta.: B

Semana N*2 (Prohibida su reproduceidn y venta) Pig 52



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Trigonometria
EJERCICIOS

1. Dos ciudades A y B se encuentran situadas sobre la linea ecuatorial. Cuando en la
ciudad A son las 10:00 a.m. en la ciudad B son las 11:12 a.m. Si se asume que el
radio de la tierra es de 6400 km, halle |a longitud del arco mener determinado por las
ubicaciones de dichas ciudades.
A) 320x km E) 5407 km C) 640m km D) 210 km
Solucion:
Graficando el problema y R =6400 km

o

A
1000 am 1M12am
L

La diferencia horaria entre A y B es de 72 minutos, entonces:
grad _ 2nrad _ (72min)2= P

— F- YA et ek (' Py
72min 240 © (24)(60min) — 10
Dado que R = 6400 km, luego: L=&R
k.4
L-7 (6400
D { }
L-640x km

Rpta.: C

2. En las olimpiadas universitarias se ha realizado la competencia de lanzamiento de

martillo. El campo para este deporte tiene forma de sector circular, con 3 arcos

concéntricos cuyas longitudes son 6 m, x m y 21 m, como se muestra en la figura.
Halle x

Ay12m
B)18m
Cy15m
D) 10m
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Solucion:
Del grafico, sea & el angulo central del sector de arco 6 m.

Se tiene 6= X b 218
] 10

10x-60=90
x=15m

Por lo tanto, el arco de lengitud x mide 15 metros.
Rpta.: C

3. Una cancha de béisbol tiene forma de un sector circular. Se sabe gque
OB=0A=325m, 0D =0E =60 m, OM = ON =95 m._ Si S m? es el drea de la
region que no esta de color verde la cual comesponde a una zona cubierta por arena
excepto la region de bateo que es la region de forma cuadrada OECD, determine el

valor de 4S5 +14400 m?.

A) 90257 m?
E) 90457 m®
C) 2509% m?
D) 2580% m?

Solucion:

A partir de la figura:

Swon = %"'g-(gs)z = 9_0;2;;53 m’ Seuadraco = 60% =3600 m’
5= gojs" Z3600 = 4S+14400 = 9025 m’

Rpta.: A

4. Un automovil viaja con rapidez constante de 90 km/h en una pista circular de 80 m
de didmetro. Si el automovil en cuatro segundos recome parte de la pista circular
generando un angulo central, halle Ia medida de dicho dngulo central.

A)3rad B) 2 rad C)1.5rad D) 25rad

Solucion;
Como: 90km/h=25m/s
Sea E el espacio recomido, entonces:
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E=vxt ::>E=25%x45 = E=100m
Luego:

100 m
0=—— = 8=25
40m i
Por lo tanto, el angulo central generado es 2,5 radianes.
Rpta.: D

5. Una empresa de telefonia tiende un cable entre dos postes gue tienen la misma
attura y que estdn separados 18 metros, como se muestra en |a figura. Sila curva
AB comesponde a un sector circular y si se tensara el cable su parte mds baja
subiria 3 metros, halle la longitud aproximada del cable AB.

A}%m. A B

B) — m.
! 6

39n
G ==
) i ik

20n
D)— m
) 3

f—— 18m ——
Solucién:

A partir de |a figura mostrada hacemos un grafico: o
Por T. de Pitagoras:

F=r-37+9 = r=15

Entonces, 6=37"=msAOB=74" aprox.

Luego, Lm=?4°x%x15m=-3%1}m. A 3 =t 9 B

0=

Rpta.: B
6.  Un puente colgante tiene la forma de un arco de circunferencia cuyo radio mide 63 m
¥ su dngulo central mide 20°. Calcule el tiempo gue le tomaria a una persona que

camina a velocidad constante de : m/s atravesar el puente.

A)110s B)112s C)117s D)108s
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Solucion: .
Si representamos el puente: PR A
colgante « 80 ' 63m
Pasando el angulo central a radianes: ki
wrad 4a

a0 =—rad

“180° B
Luego: d= ? (63)=28z m d
Aplicando *MRU" l=2=& =112 seq

v
4

Rpta.: B

7. Enla figura el sector circular COD y el trapecio circular ABCD son dos piezas de un

rompecabezas de madera, donde la longitud del arco AB es (3x + 2) cm, la longitud

del arco CD es (x + 3) cm vy CB =4 ¢m. Si x asume su mayor valor entero y
1rad <8< 2rad, ;cuanto es el perimetro del trapecio circular ABCD?

A) 29 cm
B) 25 cm TN '1
C)16cm 0-673/ J ||I
D) 20 cm T — /

Solucion: b
De la figura:

_3x+2-(x+3) o \
4 — '

-]

2x-1 6T

6= , reemplazando - / f

= ]
2 1<2 = g<x<g , donde x =4 cm 8

Por o tanto, el perimetro es 29 cm.

1<

Rpta.: A
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8.

En la figura, se muesira el trazo del punto A al punto B con el compas para dibujar
una circunferencia de radio 2 cm. La longitud del arco AB es 2,5 cm y la medida

del dngulo AQB es ? rad, calcule el valorde a.

A)2
B)3
C)5
D)4 >

Solucidn:
Usando la formula L =sr
Entonces 2,5=2x8 = g-3_8+3
4 4
a=2
Rpta.: A

En la figura se representa una pelota que es soltada y rueda sin resbalar por el arco
del sector circular AOB de radio 42 cm desde el punto A hasta el punto B que son
tangentes a la pelota (ver figura adjunta). Si el radio de la pelota es de 2 cm,
determine el nimero de vueltas que realiza la pelota.

A) 4 vueltas
B) 6 vueltas
C) 5 vueltas

D) 3 vueltas

Solucidn:

A partir de la figura:

L, =Xx40=20ncm
2

20=

2n(2)

Por lo tanto, 1a pelota realiza 5 vueltas al ir desde el punto A al punto B.

Luego, N, = =5 vueltas

Rpta.: C
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10. En un pueblo ubicado en la ribera de un rio se construye una rueda hidraulica de
didmetro 8 m, para la generacion de energia eléctrica gue permita alumbrar a todo el
pueblo. Para ello, el nimero de vueltas que debe realizar dicha rueda en un dia
debe ser mayor o igual a 9400, pero menor o igual a 10000. Si la rapidez del rio es
3n km/h, halle el nimero de vueltas que realiza la rueda, ¢;se podra alumbrar a
todo el pueblo?

A) 9 000 vueltas, no se puede
B) 9 500 vueltas; si se puede

C) 9 350 vueltas, no se puede

D) 9 750 vueltas; si se puede

Solucidn:
Sea Dyq, la distancia que recorre la rueda en un dia, entonces
D, . =24(3x) =i D..=T2nkm B D.,.=72000am

D, T2000x
Luego, Nv=_—Teda  —Ny=
o o 25(4)
Por lo tanto; el nimero de vuelta que genera Ia rueda es 9000 vueltas y no se puede
alumbrar todo el pueblo.
Rpta.: A

=9000n vueltas

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  En lafigura se muestra un péndulo, cuye punto de suspension es el vértice formado
por las barras metalicas perpendiculares AB y AC. Determine el drea barrida por el
péndulo, al moverse desde la posicion D hasta la posicion E, conociéndose que
DE+FE=6x m.

A) 30z m” B) 15z m* C) 16z m* D) 32z m®
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Solucion:
1) En el sector circular DAF: A B
Sea AD = R u, entonces

w
W
g
3
2
=
&
=)
%
m!
I
g

2

3} En el sector circular ECF
EF=(R-8%
EF=(R-8) =

SR
[ e =
= br-035

R-o)}

= ﬁ;+2;=ﬁ+&

W 12
8R=m
= an—ﬁ = R=12

32 P,

4) Area = Area ECF + Area DAF = %"‘4&;"] "

Rpta.: D

2. Enlafigura se muestra el espacio que la Municipalidad de Lima ha designado para
sembrar rosas en el sector circular AOD. La diferencia entre las dreas del sector

circutar AOD vy el frapecio circular ABCD es 2—; m* . donde S—E =%_ 5i el jardinero

cobra E soles por metro cuadrado para sembrar rosas, determine el monto que la
T
municipalidad le va a pagar al jardinero por su trabajo realizado.
B
A) 150 soles
B) 250 soles

A
C) 225 soles | \|

o
D) 125 soles o c

Semana N*2 (Prohibida su reproduccidn y venta) Pig 39



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Solucion:
De acuerdo con la situacion planteada, se
tiene la siguiente representacion grafica:

Como
2 P
A-A=7 = ok 2B|_(x+y} % ]— 3
2 z7_dn %
Luego &x —8[2xy+y :|=§ ¥y como V=§,tenemus

gx’=6z = %B XX =3m

Entonces, A, =3n m’.
(75" i

Luega P = 3x| — | = 225 soles, donde P representa el pago que se le fiene que
LS T 4

hacer al jardinero.

Por lo tanto, la Municipalidad de Lima le pagara al jardinero 225 soles por el trabajo
realizado.
Rpta.: C

3. Eljardin del sefior Lopez tiene la forma de un sector circular, cuya drea es maxima.
Si el jardin tiene un perimefro de 40 m, halle el drea del jardin.

A) 80 m’ B) 96 m’ c) 100 m? D) 104 m?
Solucion:
Sean S el drea del jardin, L Ia longitud de arco y R el radio del sector circular
L
R+L=40 = R=20-3 i

Reemplazando s=%m=%u2n-%) = 45-40L-12

fope. "
Dedonde = 45=400—(L-20

Para que S sea maximo L=20 , porlo fanto

S$=100 m?
Rpta.: C
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4.  Dos ciudades “A” y “B° ubicadas en Ia linea ecuatorial terrestre fienen una diferencia
horaria de 6 horas, considerando en promedio el didmetro terrestre igual a
12 742 km. Determine fa distancia entre dichas ciudades.

A) 31857 km B) 318557 km C) 31858=n km D) 3190n km

Solucidn:
De los datos R = 6371 km, hallando el angulo &:

Si 24 horas —2r rad
G horas — 6 rad

De donde: 6= Z rad

Luego la distancia entre las ciudades Ay B es:
g.{a‘ 731)= 31855z km.
Rpta.: B

5. El Ingeniero Jorge desea construir un campo agricola que tiene la forma de un
sector circular AOB (figura mostrada) de radio R damy area S(R) damz, de tal

manera que S{R) = R{4 — R} — 3. Halle el valor de 8, si se sabe que se desea
cultivar la mayor cantidad de hortalizas en dicho campo agricola.

A) ; dam. B) 1 dam C) 1rad [1)] ; rad.

Solucién:

Delos datos S=4R-R%-3

5= —(R2 — 4R +3), construyendo un binomio
S=1-(R-2¢

Como S es maximo, entonces R=2yS=1

Luego S= %SRQ

1- %e_(z)z = e=%rad

Rpta.: D
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Lenguaje
EJERCICIOS

1. Las lenguas del mundo tienen diferentes dreas dialectales. Unas se han expandido
en los territorios de varios paises, es decir, son supranacionales. Otras son habladas
en una sola nacion, esto es, son nacionales. Los paises poseen una, pocas o
muchas lenguas. De acuerdo a lo aseverado, el Perd es caracterizado,
lingiliisticamente, como un pais

A) pluricultural. B) bilingtie. C) mulilingtie. D) multidialectal.

Solucion:
Lingiiisticamente, el Peni es pais multiingle, porque dentro de su territorio
coexisten muchas lenguas comespondientes a diferentes familias lingGisticas.

Rpta.: C

2. En el mundo, las lenguas emparentadas linglisticamente conforman un conjunto
denominado familia linglistica, la cual posee una protolengua. Asi, tenemos las
familias aru, ticuna, pano, indoeuropea y romance, entre otras. En el territorio del
Imperio romano, habia dos dialectos: el latin vulgar y el latin culto. EI latin vulgar,
que fue difundido por los soldados, los comerciantes y los empleados romanos en
los termritorios conguistados, fue el origen de las lenguas romances o neolatinas.
Tomando en cuenta esta informacion, marque la alternativa en la que se presenta
solo nombres de lenguas romances.

A) Francés, ibero, provenzal B) Celta, portugués, romanche
C) Sarde, rumano, tartesio D) Cataldn, rumano, italiano
Solucibn:

El catalan, el rumano y el italiano son lenguas romances o neolatinas porque
evolucionaron a partir del latin vulgar o sermo vuigars, el dialecto mas hablado y
difundido del latin.

Rpta.: D

3. Antes de la llegada de los romanos, la peninsula ibérica habia sido ocupada por
diversos pueblos, los cuales imponian sus lenguas. Segun ello, seleccione la
alternativa que presenta solo nombres de lenguas prelatinas.

|.  Arabe, griego, cataldn

IIl. Celta, vasco, tartesio

IIl. Ibero, punico-fenicio, vasco
IV. Gallego, rumano, griego

A)lyli Bl lly IV Cllrym Dylyll

Solucion:
En Il y i, los nombres comesponden a las lenguas prerromanicas o prelatinas, esto
es, lenguas gue fueron habladas en la peninsula ibérica antes de la llegada de los
romanos.

Rpta.: C

Semana N*2 (Prohibida su reproduccidn y venta) Pdg 62




UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

4.

El bilingdismo es un fendmeno gque surge en el mundo cuando hay contacto de
lenguas y consiste en |a relacion asimétrica entre lenguas gue coexisten en un drea
dialectal. En el Peri coexisten las lenguas amerindias y las lenguas no amerindias, y
los pobladores son predominantemente monolingies no Agrafos. Segun esta
aseveracion, se puede inferir que las lenguas

A) amazonicas se interrelacionan solo con la lengua espafiola.

B) amerindias andinas han ampliado sus dreas dialectales.

C) amazonicas vienen siendo sustituidas por las lenguas andinas.
D) amerindias estan siendo sustituidas por la lengua espafiola.

Solucidn:
En la situacion de bilingiismo actual, las lenguas amerindias estan siendo
sustituidas por la lengua espafiola, la cual viene ampliando su drea dialectal y el
numero de sus hablantes va aumentando. En la situacion de relacion asimétrica, la
lengua espafiola es la preferida socialmente.

Rpta.: D

En la tercera década del siglo XVI, los espafioles invadieron el Imperio incaico, el
cual era plurilingiie y contaba con un extenso territorio en la zona occidental de
América del Sur y estaba cubierto por las areas dialectales de muchas lenguas a las
que denominamos actualmente lenguas amerindias. Segun ello, seleccione la opcion
en la que aparecen nombres de lenguas amerindias andinas.

A) Quechua, yagua, urarina
B) Huitoto, aimara, quechua
C) Culina, bora, machiguenga
D) Ticuna, amahuaca, caugui

Solucidn:
Las lenguas quechua y aimara, integrantes de las familias linglisticas gquechua vy aru
respectivamente, son amerindias andinas segun los criterios historico, geografico v
lingilistico. Sus dreas dialectales se expandieron historicamente en la costa, la sierra
y la selva del Perd. También se expandio en otros paises de Sudameérica. La lengua
aimara es hablada en Puno, Moguegua y Tacna. Fuera del Peni, cuenta con
hablantes en Bolivia y Chile.

Rpta.: B

La region amazonica del territorio peruano destaca por poseer la mayor complejidad
lingiiistica. En ella, coexisten muchas lenguas pertenecientes a diversas familias
lingiisticas y el nimero de sus hablantes viene disminuyendo debido a la influencia
del castellano. A partir de esta afirmacion, se puede inferir gque las lenguas
amazinicas

A) carecen de un sisterma gramatical. B) presentan solo dialectos regionales.
C) no cuentan con hablantes bilingiies. D) presentan variedades o dialectos.
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Solucion:
Como cualguier lengua natural vigente, todas las lenguas amazonicas tienen
dialectos regionales vy sociales, pues ellas son lenguas que presentan varacion y
evolucionan. Todas contienen préstamos I&xicos y, asimismo, cuentan con hablantes
bilingiies agrafos v no agrafos, ya que todas estdn en contacto con ofras lenguas
amerindias y no amerindias.

Rpta.: D

7. El préstamo lingiistico consiste en la transferencia de un elemento lingiistico,
principaimente de tipo léxico, de una lengua a otra. Designa un referente nuevo para
el cual |a lengua receptora no dispone del término. Asi, cuando los espafioles
llegaron al continente americano, encontraron animales, plantas y objetos para los
que no disponian de vocablos en espafiol, por lo gue tuvieron que adoptar palabras
de las lenguas amerindias. Segun esta aseveracion, lea los enunciados y luego
seleccione la alternativa en la que hay arabismos.

|.  Lorenzo colocd un espejo nuevo en |a pared.
Il. La oveja come alfalfa en el terreno de mitio.
1Il. Mi hermana me obsequio esta foalla celeste.
IV Mi madre comprara otra almohada mafiana.

Ayl yln B)lly IV Cylyln Dylyh

Solucidn:
Los enunciados Il v IV contienen los arabismos alfalfa y almohada respectivamente.
En el enunciado |, Ia palabra espejo es un latinismo; en el enunciado I, toalla es un
germanismo.

Rpia.: B

8. Americanismo es un préstamo linglistico gue procede de una lengua amerindia y ha
sido incorporado en la lengua espafiola durante el prolongado contacto del espaiiol
con las lenguas nafivas del continente americano. Segun ello, marque la opcion en
la que la palabra subrayada constituye americanismo.

A) El consumo de leche de vaca ha disminuido mucho.

B) Estuvimos en un pueblo donde hay hermosos paisajes.
C) Un campesino coloco las papas en una alforia grande.
D) Cuando caminaba con mis amigos, encontré un tambo.

Solucion:
La palabra subrayada tambo es un americanismo, pues procede del quechua. Las
palabras vaca y pueblo son latinismos; alforja, un arabismo.

Rpta.: D
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9.

«Por ofra parte, sucede que las dos lenguas mayores de los Andes peruanos, el
quechua y €l aimara, tienen dos grados de abertura en su sistema vocalico: /i, u, a/.
En ellas, [e] y [0] son variantes condicionadas por algunos contextos fonéticos. El
resultado es gue, en espafiol andino, fe/ y /of tienden a ser reproducidas como [i] v
[u], respectivamente, pero también ocurre el fendomeno inverso, es decir: Aif = [g] v
/ul = [o]. Pues bien, la confluencia de ambos procesos impide que una u ofra
alternancia pueda ser inmediatamente valorada como indicador del contacto, a pesar
de que el fendomeno sea hoy frecuentisimo entre hablantes de esa variedad
americana del espafiols.

(GARATEA, Carlos (2010). Tras una jengua de papel, Lima: PUC: Fondo Editosial, pags. 43-40).
De la lectura del texto anterior, se puede establecer que

A) las altermancias vocalicas solo se producen si la lengua es trivocalica.

B) las alternancias vocalicas se producen en las diversas lenguas naturales.
C) solo el castellamo andino peruano presenta altemancias vocalicas.

D) las alternancias vocalicas del espafiol andino son fendmenos recientes.

Solucion:
Las lenguas poseen sistemas vocalicos con un nimero determinado de fonemas. En
la realizacion de estos, se producen variantes o alternancias. En consecuencia, las
atternancias vocdlicas se dan en las lenguas naturales. Asi, por ejemplo, las lenguas
espafiola, quechua y aimara de nuestro pais dan lugar a alternancias vocalicas.
Tales alternancias también tienen lugar en ofras lenguas.

Rpta.: B

La lengua espafiola ha incorporado vocablos de otras lenguas, es decir préstamos
lingiisticos como los germanismos, arabismos, americanismos, anglicismos v
galicismos. Segln esta afirmacion, margue la alternativa que comelaciona
correctamente la columna de las palabras subrayadas de los enunciados y la de la
clase de préstamos léxicos.

|. Dos alumnas entonaron un yaravi en el colegio. a. galicismo

Il. Los integrantes del coro interpretaron un popurri. b. arabismo

Ill. Alejandro cultiva plantas de albahaca en su huerto. €. americanismo
A)lc, lib, llla B) Ib, lla, lllc C)la, llc, b Dy lc, lia, lllb
Solucion:

La palabra yaravi es un americanismo procedente del guechua, gue significa
‘especie de cantar dulce y melancolico”; popurrd, un galicismo, esto es, procedente
del francés, que significa ‘composicidn musical formada de fragmentos o temas de
obras diversas'; albahaca, un arabismo que denomina una especie vegetal.

Rpta.: D
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1.

Los elementos léxicos que verbalizan el mensaje deben ser idoneos y adecuados,
tanto contextual como situacionalmente, o sea, debe haber precision |&xica en los
enunciados producidos en la comunicacion verbal escrita u oral. Segun llo, margue
la alternativa en la que hay empleo preciso de las palabras.

A) Su hermano mayor ya esta con buena salud.
B} Mi libro tiene temas relacionados con la salud.
C) Ricardo posee un terreno en la ciudad de Ica.
D) Humberto estuve con una bronquitis aguda.

Solucidn:
En el enunciado Ricardo posee un terrenc en la ciudad de lca hay, contextualmente,
precision léxica, pues el verbo posee es adecuado semanticamente segin el
contexto. En los demds enunciados se deben sustituir, respectivamente, estd por
goza de (A), tiene por contiene (B), estuvo por padecid de (D).

Rpta.: C

El dialecto estandar es una variedad de Ia lengua que emplean las personas cultas.
Tambien se dice que es el denominador comin de una lengua que esta en
concordancia con las pautas de la gramatica normativa vigente. Considerando esta
aseveracion, seleccione la opcion en la que hay enunciado estructurado segun las
normas.

A) Eduardo, ;redactastes el documento que te pedi?
B) ¢ Estaras mafiana en Chosica con Javier y 1sabel?
C) Los turistas viajaran en esos omnibuses nuevos.
D) Enrigue dijo que la casa de Mario es muy amplia.

Solucion:
El enunciado Enrique dijo que fa casa de Mario es muy ampiia es correcto porque
estd estructurado segun lo establecido por la actual gramédtica nomativa de la
lengua espafola. Los ofros enunciados deben ser formalizados normativamente
como sigue: A) Eduardo, ¢redactaste el documento que te pedi?, B) ;Estards
mafiana en Chosica con Javier e Isabel? y C) Los turistas viajardn en esos omnibus
nuevos.

Rpta.: D
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LA REALIDAD LINGUISTICA DEL PER0

[ LENGUAS HABLADAS ]

EN EL PER0
LENGUAS NO
AMERINDIAS

LENGUAS
AMERINDIAS
- Inglés
- Aleman

Chino
Farn. Arshua Fam. Pano
Fam. Arshuaca Fam. Peba- yagua

o — Fam. Bora i Fam. Shimaca
Ceniral-costefic — Fam.Gshuapana — Fam. Tacana
(e Cenh”ai - Fam.Candoshi - Fam Ticuna
— Surenio ~ Fam. Hamskmbut _ Fam Tucano
i I sat —  Fam. Huitoto —  Fam. Tupi- guarani
- Fam. Jibaro - Fam. Z3
— Fam. Muniche

LENGUAS AMAZONICAS HABLADAS EN EL PERU

Familias Lenguas
Arahua culina

ashaninka, caquinte, chamicuro, ifapari, machiguenga, nomatsiguenga,

Arahuaca piro (yine), resigaro, yanesha (amuesha)

Bora bora o

Cahuapana | chayahuita, jebero

Candoshi candoshi-shapra

Harakmbut | Harakmbut

Huitoto huitoto, ocaina

Jibaro achuar-shiwiar, aguaruna o awajtin, huambisa

Muniche muniche (en proceso de extincion)

P—— amahuaca, capanahua, cashibo-cacataibo, cashinahua, matsés-

mayoruna,sharanahua, shipibo-conibo, yaminagua

Peba-yagua | yagua

Shimaco urarina

Tacana ese gja

Ticuna ficuna

Tucano orejon, secoya
Tupi-guarani | cocama-cocamilla, omagua
Zaparo arabela, iquito, taushiro
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REGIONES DONDE SE HABLA DIALECTOS DEL CASTELLANO

Ameérica

Europa

Africa

Asia

México
El Salvador
Micaragua

Guatemala
Honduras
Costa Rica

- lIslas Canarias
- Rumania
- Grecia

- Guinea
Ecuatorial

- Filipinas
- Turguia

Panama
Caolombia
Perd
Chile

Cuba -
- Puerto Rico -
Venezuela -
Ecuador =
- Bolivia - Paraguay

- Uruguay - Argentina

Repliblica Dominicana

EE.UU.: Nuevo México, Arizona,
Texas, California

- Archipiélago de Galdpagos (Ecuador)
- Isla de Pascua (Chile)

Literatura

EJERCICIOS

1. Marque la aliernativa que presenta los enunciados comectos sobre el periodo
medieval y su literatura.

|.  Es una etapa gue abarca desde el siglo Il hasta el siglo XV d. C.

Il El cantar de gesta y los cuentos destacan en el género épico.

Il. Aparecen diversas manifestaciones literarias en lenguas vulgares.
IV. Se caracteriza por el antropocentrismo y el dominio de l1a Igiesia.
Cylywv Dylyn

A)lly i Bilyll

Solucion:
|. La Edad Media es un periodo que abarcd desde el siglo V al XV d. C. (F) Il. En
literatura, destacan composiciones populares como los cantares de gesta (Cantar de
Roldan, Poema de Mio Cid) y el desarrollo de cuentos, como los relatos del
Decameron, de Boccaccio. (V) Il Uno de los cambios importantes es la
consolidacion de las lenguas vulgares a través de la escritura. (V) IV. Esta etapa
estuvo dominada por el teocenirismo vy el dogma de la Iglesia catdlica. (F) Son
correctas Il y 1l

Rpta.: A
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2.

Marque la que completa correct el siguiente enunciado: «Durante
la Edad Media, el latin, considerado como , 52 empled para componer
obras religiosas y filosoficas. Posteriormente, con el surgimiento de las lenguas
vulgares, se componen ».

A) un idioma de prestigio — cuentos de tematica variada creados por los juglares
B) una lengua culta — textos de caracter literario como el Poerna de Mio Cid

C) una lengua popular — cantares de gesta transmitidos gracias a los trovadores
D) un derivado del griego — novelas pastoriles difundidas mediante la oralidad

Solucion:
Durante la Edad Media, |a lglesia pretendia mantener la unidad lingiistica mediante
el uso del latin, lengua considerada cufta. Sin embargo, surge um fenomeno
lingiistico muy importante en el temritorio europeo: la aparicion de lenguas vulgares,
provenientes del pueblo. En la Baja Edad Media, surgen textos literarios en lengua
vulgar, como por ejemplo el Poema de Mio Cid, compuesto en castellano.

Rpta.: B

Cesen del sabio griego y del froyano
cuantas hazafias en el mar hicierorn;
céllese de Alejandro y de Trajano

la fama de los triunfos que obtuvieron:
Yo canto el noble pecho lusitano

al que Neptuno y Marte obedecieron.
jCalle cuanto fla Musa antigua canta,
que otro valor mas alto se levantal

;0Qué caracteristica del Renacimiento se muestra en los versos citados de Los
Lusiadas, del autor portugués Luis Vaz de Camoens?

A) Predominio del teocentrismo B) Interés por la cultura clasica
C) Preferencia por la armonia D) Inclinacion hacia lo historico
Solucion:

Los versos citados, correspondientes a la tercera estrofa de Los Lusiadas, del
portugués Luis Vaz de Camoens, exponen el interés del autor por la cultura clasica:
«sabio griego y troyanos, «Alejandro y Trajanos, «Neptuno y Marte=, «la Musa
antiguas. Dicha inclinacion también se demuestra en gue la obra es un poema épico
que tiene como principal referente a las epopeyas grecolatinas.

Rpta.: B

Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado: =El
Humanismo fue un movimiento renacentista que se interesd por la culura
grecolatina

A)para imitar los temas y formas de los autores cldsicoss.
B)con el fin de superar el influjo de la literatura romanas.
C)para lograr el desarrollo del conocimiento humanos.

D) como una forma de combatir a la religion protestantes.
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Solucién:
El Humanismo fue un movimiento renacentista que se interesd por la cultura de la
antigiiedad grecolatina para lograr el desarrollo del conocimiento humano, debido a
los retos que planteaba la nueva sociedad.

Rpta.: C

5. Mientras por competir con tu cabello
oro brufiido el sol relumbra en vang;
mientras con menosprecio en medic el ilano
mira tu blanca frente el lilio beflo [..]

Considerando los versos citados del soneto CL¥VI de Luis de Gongora y Argote,
podemos afirmar que la complejidad formal se manifiesta en

A) la idea de movimiento que transmite el poema.
B) el empleo de las figuras metafora e hipérbaton.
C) las alusiones a seres de la mitologia grecolatina.
D) el uso del cuarteto con versos endecasilabos.

Solucion:
En el fragmento sobresale el emplec del hipérbaton y la metdfora que retuercen la
expresion haciéndola mas compleja.

Rpta.: B

6. Con respecto a la Tlustracion, complete comectamente el siguiente enunciado: «La
Tlustracion, periodo también conocido como el Siglo de las Luces, fue la expresion de
los nuevos ideales debido a los cambios sociales y culturales, los que trajeron como

consecuencia el fin de los Gltimos rezagos del y la imposicion *.
A) teocentrismo — de la ciencia positivista B) Renacimiento — del antropocentrismo
C) Bammoco — del dogmatismo D) orden feudal — del capitalismo
Solucitn:

Con la Ilustracian, llega a su fin los GHimeos rezagos el orden feudal y se impone el
capitalismo en los paises mas avanzados de Occidente.
Rpta.: D

7. Respecto a la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre el
argumento de Romeo y Julieta, marque la alternativa que confiene la secuencia
correcta.

|.  Romeo le perdona a Tebaldo que haya ocasionado la muerte de Mercucio.

Il. Luego de casarse con Julieta, Romeo es desterrado de Mantua y va Verona.
Ill. Enteradas de su amor, ambas familias consienten el matrimonio de los jovenes.
IV. El odio entre Montescos y Capuletos no impide que los jovenes se enamoren.

A) VFFF B) FFWV C) FFFV D) VVFV
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Solucion:

|. Romeo se bate en duele con Tebaldo para vengar la muerte de Mercucio. (F) II.
Luego de casarse con Julieta Capuleto, Romeo mata a Teobaldo en duelo y es
condenado a salir desterrado de Verona rumbo a Mantua. (F) Ill. Las familias no se
enteran del amor de los jovenes hasta después de la muerte de estos. (F) IV. A
pesar de las rivalidades, el odio y las luchas politicas, ambos jovenes se enamoran y
se casan en secreto olvidando el encono gue existia entre Montescos y Capuletos.

v
Clave: C

8. «PRINCIPE: Rebeldes stibditos, enemigos de la paz, profanadores de este acero,
manchado en sangre del vecino: ;no queréis oir? ;Qué es eso? jHombres bestias
que extinguis el fuego de vuestra colera pemiciosa con fuentes purplreas gue
brotan de vuestras venas! Bajo pena de tortura, soltad por el suelo, de vuesiras
manos sangrientas, esas armas mal templadas, y escuchad la sentencia de vuesiro
enojado principe. Tres luchas civiles promovidas por una palabra vana, por ti viejo
Capuleto, por ti Montesco, han agitado tres veces la quietud de nuesiras calles [.._]s.

& Cual es el tema que se encuentra presente en el fragmento citado de Romeo y
Juliefa, de William Shakespeare?

A) Las rivalidades politicas entre integrantes de dos reconocidas familias
B) El manifiesto encono de los Montesco y los Capuleto hacia al Principe
C) El fallido intento de sublevacion de los subditos contra el gobernante

D) Las ansias de poder de dos familias por acceder al trono del Principe

Solucidn:
En el anterior fragmento de la obra Romeo y Julieta, el parlamento del principe Scala
pone énfasis en las rivalidades politicas entre integrantes de dos reconocidas
familias que residen en Verona, los Montesco v los Capuleto, por lo que busca poner
fin a sus hostilidades.

Rpta.: A

9. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado: «<En el
drama Romeo y Julieta, Fray Lorenzo debe impedir el matrimonio de Julieta con el
conde Paris, porque

A) Julieta no cuenta con |a autorizacion de su padres.
B) el conde no pertenece al linaje de los Montescos.
C) los protagonistas de la tragedia ya estan casados».
D) este personaje quiso matar a Romeo en Mantuas.

Solucidn:
Fray Lorenzo habia casado secretamente a Romeo Montesco v Julieta Capuleto, por
lo que debe impedir una nueva boda de Julieta.

Rpta.: C
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10. Al final de la tragedia Romeo y Juliefa, el joven Romeo vuelve apresurado del

destierro para ver a su amada, a la que cree muerta, y al encontrar el cuerpo
postrado de la hermosa Julieta, decide quitarse la vida

A) ahorcandose con el manto de Julieta.
B) clavandose una daga en el pecho.

C) cortandose las venas con su espada.
D) bebiendo un poderoso veneno.

Solucion:
Al final de la tragedia Romeo y Julieta, el joven Romeo regresa del destierro para ver
a su amada Julieta, pero al ver el cuerpo postrado de la hermosa Julieta, decide
quitarse la vida bebiende un poderoso veneno.

Rpta.: D

Psicologia

EJERCICIOS

En los siguientes enunciados identifique la respuesta correcta

1.

El sistema nervioso estd formado por diferentes tipos de células a fravés de las
cuales regula el funcionamiento de los demas sistemas. Relacione los siguientes
elementos del sistema nervioso con las funciones que cumplen en &l

I.  Células gliales a. Conducen los impulsos nerviosos desde los
receptores hacia el SNC.

Il. Neuronas efectoras b. Sostienen fisica y funcionalmente a las neuronas

Ill. Neurcnas aferentes c. Transportan los impulsos nerviosos fuera del
sistema nervioso central.

A) b, lic, lila B} la, Iib, llic C)lc, b, lla D} Ib, l1a, llic

Solucidn:

|.  Las células gliales o neuroglias, son aguellas que mantienen las neuronas en su
lugar, las nutren y las ayuda a funcionar como deben (Ib).

Il Las neuronas efectoras, trasfieren informacion del SN a los diferentes organos,
miisculos o glédndulas (lic).

Ill. Las neuronas aferentes, trasmiten la informacion captada por los receptores
sensonales del medio ambiente, conduciéndola hacia el SNC (Illa).

Rpta.: A
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2.

Joaquin es un prospero hombre de negocios, que, a consecuencia de una caida,
sufre una lesion cerebral. Luego de completar su tratamiento recupera su movilidad
fisica y estado de conciencia a plenitud. Al reincorporarse al trabajo, sus
companeros notan que tiene dificultades para organizarse, resolver problemas y
tomar decisiones; adem&s, ha perdido la habilidad para comunicarse
adecuadamente con ellos, lo cual genera frecuentes discusiones y malentendidos.
Es probable gue la lesion haya afectado el lobulo

A) temporal. B) frontal. C) parietal. D) occipital.

Solucion:
En el lobulo frontal se encuentra enfre otras, el drea prefrontal, que es la zona
responsable de la actividad cognoscifiva superior, que nos facilita: planear, decidir,
fijarse metas, establecer propositos, solucionar problemas, controlar reacciones
emocionales, brindando un matiz ético-moral a las acciones.

Rpta.: B

Roberto sufrié una trombosis a causa de un coagulo de sangre lesionando al tronco
encefdlico. A consecuencia de la lesion Roberto pude presentar

A) problemas para interpretar gestos y mimica.
B) la pérdida de sensacion del dolor corporal.
C) la dificultad para masficar y tragar alimentos.
D) la disminucion de recuerdos emocionales.

Solucidn:
En el fronco encefdlico se procesan acciones automatizadas vitales, como la
actividad gastrointestinal, respiracion, riimo cardiaco, la accion refleja de deglucion
(tragar), acciones sensitivas y motoras de organos y musculos de la cara, entre otras
funciones ofros.

Rpta.: C

La médula espinal es parte del sistema nervioso central que al igual que el cerebro,
esta envuelta y protegida por las meninges. |dentifigue el valor de verdad (V o F) de
los siguientes enunciados referidos a esta estructura.

|I. Es la responsable de calcular las relaciones espaciales de los objetos

1. Puede reaccionar involuntariamente antes que el cerebro sea informado.
IIl. Es el punto de conexion entre el encéfalo y el resto del organismo.

IV Se comunica aferente y efectoramente con organos y musculos del cuerpo.

A) VWFF B) VFVF C) FFWW D) FYWV

Solucidn:
FVVV. La médula espinal transmite informacion por medio del SNP al encéfalo o
viceversa a través de sus neuronas aferentes vy efectoras que van o vienen de
organos y musculos del tronco y extremidades. Sin embargo, presenta cierto grado
de autonomia: existem estimulos gue pueden desencadenar respuestas rapidas
{arco reflejo) antes que el cerebro ordene una respuesta elaborada.

Rpta.: D
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5.

La ataxia es un trastomo que puede tener diferentes origenes, pero causa la pérdida
de coordinacion muscular, fata de control del movimiento, dificultad para caminar y
hablar. Por los sintomas mencionados podemos inferir que el rgano afectado es el

A) fronco encefalico. B) cerebelo.
C) cerebro. D) hipotalamo.
Solucion:

El cerebelo es la estructura nerviosa gue regula el movimiento voluntario controlando
el tono muscular para mantener |la postura corporal, coordina la ejecucion de
movimientos brindando equilibrio.

Rpta.: B

La hemisferectomia es una intervencion guinirgica extrema, en la que se retira un
hemisferio cerebral, reemplazéandolo por liquido cefaloraquideo. Las investigaciones
realizadas en pacientes sometidos a este fipo de intervencion, revelan que el
hemisferio no intervenido por efecto de los procesos de estimulacion y reforzamiento
que se aplican en los programas de rehabilitacion, logran replicar de manera optima
varias funciones del hemisferio faltante. La capacidad adaptativa que explica estos
cambios en estructura y funcionamiento de la zona no exfirpada, se denomina

A) plasticidad cerebral.

B) actividad vegetativa.
C) respuesta refleja.

D) programacion reficular.

Solucion:
El término plasticidad cerebral expresa la capacidad adaptativa del sistema nervioso
para minimizar los efectos de las lesiones u otras afecciones similares, mediante la
modificacion de su propia organizacion estructural y funcional.

Rpta.: A

Gabriela es una sefiora que tiene tres condiciones que la hacen una persona de alto
riesgo a la enfermedad denominada COVID 19. Es una persona de la tercera edad,
con diabetes e hipertension arterial. Dado que tiende a ser ansiosa, el cardidlogo le
ha sugerido que practique respiracion diafragmatica, favoreciendo la actividad de su

sistema nervioso y asi evitar una subida alarmante de su presion
arterial.

A) simpafico B) somatico C) parasimpatico D) periférico
Solucion:

El sistema parasimpético tiene basicamente una funcion inhibidora, si el sistema
simpatico incrementa la presion arterial, el sistema parasimpdtico se encarga de
reducira.

Rpta.: C
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8.

El Sistema Limbico esta formado por un conjunto de estructuras gue se encuentran
por encima y alrededor del talamo y debajo de la corteza cerebral. Con respecto a
sus funciones es correcto afirmar que

|. regula la tonicidad muscular y la calidad de la coordinacion motora voluntaria.
Il. algunos tipos de ceguera estan asociados con su mal funcionamiento.
Ill. su comunicacion con la corteza prefrontal permite regular la expresion emocional.

A)ly i B) Solo | C)liym D) Solo

Solucin:
Las emociones en general constituyen una funcion del sistema limbico y la
comunicacion constante con el drea prefrontal le permite a ésta regular y controlar su
expresion (Solo 1)

Rpta.: D

Frente a un diagrama de la estructura del sistema limbico, una neuropsicologa le
explica a Natalia que el miedo que experimenta al recordar un reciente intento de
asalto, se debe a la activacion de , que asociada a la participacion del
sistema nervioso le permitio huir de esa situacion.

A) la amigdala — parasimpatico B) el hipocampo — periférico
C) la hipofisis — central D) la amigdala — simpatico
Solucidn:

La amigdala como parte del sistema limbico regula la experiencia emocional. El
sisterna nervioso simpatico regula respuestas vegetativas que preparan al organismo
para la accion.

Rpta.: D

El sistema nervioso auténomo o vegetativo transmite mensajes entre el SNC vy los
musculos involuntarios. Identifiqgue el valor de verdad (V o F) con respecto al SNA

|.  Regula la postura corporal v la coordinacion motora de precision.
Il.  Recibe también la denominacidn de estacion de relevo senserial.
Ill. Regula la temperatura corporal a través del hipotalamo.

A) FFF B) FvW C) VWF D) FFV
Solucion:

El hipotalamo es una estructura pequefia al interior del sistema nervioso autonomo o
vegetativo que regula diversas funciones vegetativas como la temperatura corporal.

Rpta.: D
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Educacion Civica
EJERCICIOS

1. La Declaracion Universal de los Derechos Humanos establece a partir del 10 de
diciembre de 1948, el respeto y defensa de la dignidad del ser humano en todo el
mundo. Por esta razon, su alcance tiene un caracter

A) autoritario e indispensable para su cumplimiento juridico.

B) propositivo con los integrantes de la comunidad internacional.
C) vinculante en su implementacion y desarrollo a nivel mundial.
D) biopolitico para el desarmollo de las minorias étnicas regionales.

Solucidn:
La Declaracion Universal de los Derechos Humanos es un entendimiento comin de
los pueblos del mundo en todo lo concerniente a los derechos inalienables e
inviolables de todos los seres humanos y constituye una obligacion para los
miembros de la comunidad internacional. Consta de 30 articulos gue incorporan
tanto a los derechos civiles y politicos como los econdmicos, sociales y culturales.
En el articulo 7 establece que: todos son iguales ante la ley y tienen, sin distincion,
derecho a igual proteccion de 1a ley. Todos tienen derecho a igual proteccion contra
toda discriminacion gue infrinja esta Declaracion y contra toda provocacion a tal
discriminacion.
Es propositivo por ser una recomendacion a los Estados partes.

Rpta.: B

2. Politicos integrantes del Congreso debaten sobre |a frontera que falta delimitar con
un pais vecino. Uno de los parlamentarios afirma que las diferencias de posiciones y
|a falta de entendimiento entre los dos Estados, no llegard a un acuerdo definitivo.
Por esta razon, un congresista plantea gue este diferendo sea resuelto por el
organismo intermacional competente. De lo descrito, se infiere que el organismo
responsable es

A) la Corte interamericana de Derechos Humanos.

B) la Corte Internacional de Justicia de La Haya.

C) la Comision Interamericana de Derechos Humanos.
D) el Pacto de San José de Costa Rica.

Solucidn:
La Corte Internacional de Justicia de La Haya, es el 6rgano judicial principal de las
Maciones Unidas. Encargada de decidir conforme al Derecho Internacional las
controversias de orden juridico enfre Estados y de emitir opiniones consultivas
respecto a cuestiones juridicas. Establecida por la Carta de las Naciones Unidas en
1945 Institucion cuya sede se encuentra en La Haya (Paises Bajos) e incluye a
todos los miembros de las Maciones Unidas. Su objetivo principal es lograr el arreglo
de las controversias o situaciones internacionales susceptibles de conducir al
quebrantamiento de la paz.

Rpta.: B
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3.

Un representante de la OEA afirma que “ante la presencia de un gobierno en la
region, cuestionado en la legitimidad de sus procesos electorales, v con casos de
denuncia de persecucion politica a los opositores, se hace necesaria aplicar la Carta
Democratica Interamericana”. |denfifigue los casos en gue puede aplicarse el
mencionado documento regional.

|I. Cuando un gobiemo prescinde de la dignidad de sus ciudadanos.

Il. En el caso que un mandatario muestre su conformidad con la democracia.
1ll. Cuando el gobierno apoya actos que debilitan el derecho internacional.
IV. S5i el gobierno nacional considera los aportes de la Corte de la ONU.

AL BYIL My IV C) Solo | Dylyll

Solucién:

La Carta Democratica presenta mecanismos disefiados para prevenir y/o responder,

en su caso, a afectaciones a la democracia.

La Carta Democratica resalta |a interrelacion e interdependencia entre la democracia

y las condiciones ewnomlcas y sociales de los pueblos.

Campos de accion de la Carta Democratica Interamericana en los siguientes

aspectos;

- POLITICO Compromiso de los gobemantes de cada pais para con la
democracia teniendo como base el reconocimiento de la dignidad humana.

- HISTORICO Recoge los aportes de la Carta de la OEA.

- SOCIOLOGICO Expresa la demanda de los pueblos de América por el derecho
a la democracia.

- JURIDICO Fue expedida como herramienta de actualizacion e interpretacion de
la Carta fundacional de la OEA, dentro del espiritu del desarrollo progresivo del
derecho internacional.

Rpta.: D

En el Peri existen organizaciones pro derechos humanos gue actian en contra de
toda agresion a la dignidad humana, contribuyendo de esta manera a la defensa de
los derechos universales. De lo expresado, la institucion que convoca al conjunto de
organizaciones afines para el cumplimiento de estos objetivos es

A) la Comision de Amnistia Internacional.

B) el Movimiento Manuela Ramos.

C) la Asociacion Pro Derechos Humanos.

D} la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos.

Solucion:

En el Peri existen organismos gue también contribuyen con la defensa de los
derechos humanos agrupadas en, la COORDINADORA MACIONAL DE DERECHOS
HUMANOS (CMDDHH) es una coalicion de organismos de la sociedad civil que
trabajan en la defensa, promocion y educacion de los derechos humanos en el Perd

Rpta.: D
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Historia
EJERCICIOS

1.  Determinar el valor de verdad o falsedad de los siguientes enunciados, en relacion a
|a teoria asidtica del poblamiento americano propuesta por Alex Hrdlicka.

Los paleomongoloides aribaron desde Asia a través del actual estrecho de
Behring.

La lejania entre ambos continentes impulsé a los asidticos a utilizar
embarcaciones.

Los aborigenes de origen asiatico amibaron a América atravesando la Antartida.

IV. La cerbatana, hamaca, cocinar bajo tierra, mosquitero, son de origen asidtico.
AYFEVY B) FVFV C) VVFF D) VEFF
Solucidn:

Una de las condiciones por las que los paleomongoloides pudieron poblar el
continente americano fue la cercania de Asia y América (los separaba solo
90 km). (V)

El uso de embarcaciones rudimentarias fue parte de la argumentacion de la
teoria Oceanica planteada por Paul Rivet. (F).

. Fueron los hombres originarios de Australia, quienes amibaron a América,

usando la ruta de la Antartida, durante el optimum climaticum (F)

. Eluso de cerbatanas, mosquiteros, y la técnica de cocinar bajo tierra pertenecen

a la teoria australiana, planteada por Méndez Correa (F)
Rpia.: D

2. Laimagen que presentamos a confinuacion pertenece a parte de las pinturas sobre
las paredes de las cuevas halladas en Toguepala, a partir de ella podemes afirmar
que

- e

A) iniciaron la domesticacion de animales.
B) crearon la aldea mas antigua de |a sierra.
C) realizaban précticas de caceria colectiva.
D) poseian gran dominio de arco y flecha.
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Solucion:
Dentro del periodo litico podemos mencionar siios argueologicos como el de
Toguepala, en |a sierra de Tacna. Agui enconfraremos cuevas con pinturas alusivas
a la actividad depredadora donde se observa la representacion de la técnica del
Chaku, la cual requiere de la parficipacion colectiva de la banda para la caceria,
procediendo a rodear al animal no domesticado y aprovechar su came.

Rpta.: C

J. Este planteamiento afirma que el poblamiento americano tuve procedencia
a través del Atlantico Norte. Entre sus principales evidencias culturales
encontramos que presentan similitudes entre las
(Morteamérica) y las puntas de tipo solutrense (Europa). En ambos casos son puntas
delgadas, a diferencia de las asidticas mas gruesas.

A) ocednica — semejanzas linglisticas — folson
B) asiatica — semejanzas linglisticas — clovis
C) europea — puntas liticas — folson

D) europea — artefactos liticos — clovis

Solucidn:
Ente los planteamientos que intentan explicar el origen del poblamiento americano,
encontramos a la teoria noratlantica sustentada por Bruce Bradley y Dennis
Stanford, quienes afirman gue este poblamiento tuvo procedencia europea y que la
llegada del hombre desde Europa se habria dado a través del Atldntico norte. Entre
las principales evidencias presentadas encontramos las de fipo cultural que
comprenden el hallazgo de artefactos liticos, estos presentan similiudes entre las
puntas Clovis y las de fipo soluirense. En ambos casos las puntas son delgadas a
diferencia de las asiaticas, mas gruesas.

Rpta.: D

4. El cuadro gue presentamos a continuacion contiene parte de la periodificacion
andina prehispanica, tomando en cuenta al periodo litico, arcaico inferior y arcaico
superior. Determine la relacion comrecta entre estos periodos y sus caracteristicas
econdmicas

|. Lifico a. Desarrollaron horlicultura (agricultura incipiente) v
domesticacion de animales.

Il. Arcaico inferior  b. Estuvieron caracterizados por la depredacmn ademds de
la division del frabajo basada en el género y la edad.

Il Arcaico superior  ©. Imiciaron la produccion de alimentos, destacando la
agriculiura y ganaderia, asi como el intercambio de
bienes.

A)lb, lia, lllc B)la, lib, llic C)lc, b, la Dylb, lic, lla
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Solucion:
En relacion a la periodificacion andina prehispanica, son dos los planteamientos gue
intentan explicar los cambios de un periodo a otro. En cuanto al primero de ellos
John Rowe propone que la clave para determinar un nuevo periodo se encuentra en
la influencia del estio cerdmico, y tomando como referencia esto podremos
determinar la aparicion de horizontes e intermedios.
Por otro lado, en el caso de Luis Guillermo Lumbreras, el planteamiento se centra en
el desarrollo socio econdmico, asi determina al Litico como un periodo caracterizado
por un tipo de economia depredadora, ademds de la division del trabajo basada en
el género y la edad. En el caso del Arcaico inferior, agui se desarmolid horticultura y
domesticacion de animales, lo que revela una economia de semiproduccion.
Finalmente, durante el Arcaico superior se inicio la produccion de alimentos de
manera permanente, destacando como actividades principales la agricultura y
ganaderia, asi como el intercambio de bienes o trueque.

Rpta.: A

5. A inicios de la década de 1930 Julio C. Tello sostuve que Chavin fue la cultura
matriz de la civilizacion andina. Tomando en cuenta su iconografia religiosa Tello
proponia que

A) sus origenes provinieron de Valdivia e irradiaron hacia el sur.

B) se expandieron a través del empleo de una gran casta guerrera.
C) basaron su economia en a la comercializacion dinamica de mullu.
D) sus antecedentes deberian ser buscados en la Amazonia.

Solucidn:
Para la década de 1930 Julio C. Tello sefiald a la cultura Chavin {cuyo centro estuvo
situado en la sierra de Ancash) como la cultura madre o matriz de la civilizacion
peruana, es decir de la que se originaron el resto de las cuituras y aungue su
desarrollo fue en |a sierra, planted que sus antecedentes deberian ser buscados en
la Amazonia. Refutando la teoria inmigracionista de Max Uhle sobre el origen de la
cultura peruana.

Rpta.: D
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Geografia
EJERCICIOS
1. Observe detenidamente la siguiente imagen, comespondiente a Europa y el norte del

Africa. Luego, identifigue la proposicion verdadera relacionada con la proyeccion
utilizada y el tipo de mapa.

A) UTM — climatico B) Conica — geomaorfolégico
C) Acimutal — fisico D) Cilindrica — topografico
Solucion:

La proyeccion utilizada es la conica y se demuestra ya que los meridianos son lineas
rectas que se dirigen a los polos y los paralelos son semicirculos que se distribuyen
en forma equidistante. Se recomienda sobre todo para representar zonas de
|atitudes geograficas medias como lo es Europa. En cuanto al tipo de mapa es
geomorfologico representan mediante tramas, colores y simbolos el relieve de un
area concreta de la superficie terrestre, continental u ocednica como en este caso
representando la geomorfologia de Europa.

Rpta.: B

2. La representacion de la Tiema sobre una superficie plana, sin gue haya
deformaciones, es geométricamente imposible y la cartografia resuelve este
problema mediante las proyecciones. Identifigue las caracteristicas de la proyeccion
que ha sido creada solo para representar mejor las regiones de bajas latitudes.

|.  El eje del cilindro vertical coincide con la linea de los polos.

Il. Es utilizada en la elaboracion de los mapas del Peni.

Ill. Los paralelos se van espaciando a medida que aumenta la latitud.
IV. El punto de tangencia de la figura no se encuenira en el ecuador.

A)lylv B) Iy Cyl by Dylny v
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Solucion:

La proyeccion en mencion es la cilindrica gue es la que representa mejor regiones

de latitudes bajas, porlo fanto.

|.  En esta proyeccion el cilindro es tangente al ecuador terrestre, por lo tanto el gje
de la figura es coincide con la linea de los polos o eje terrestre.

Il.  Por encontrarse el Perd en zonas de bajas latitudes, esta proyeccion es utilizada
para la confeccion de los diferentes mapas del Perd.

Ill. Los paralelos si se van separando mas cuando se van acercandose a los polos.

IV. El cilindro es tangente a la esfera terrestre haciendo contacto con el ecuador.

Rpta.: C

3. Observe el siguiente grafico y luego determine el valor de verdad (V o F) de los
enunciados.

|. Por la gran superficie que representa se elabord con una gran escala.

Il. Elvalor que le comesponde a X es de 1200 km.

Ill. La region de Centroamérica y el Caribe esta representada sin distorsion.
IV. La escala numérica que le comesponde es 1/60 000 00.

A) FVFV B) FVWV C) VFVF D) FYVF

Solucion:

|.  Por representar toda la superficie de la tierra se elabord a pequefia escala.  (F)
1. El valor correspondiente a la letra X es de 1200 km. V)

Ill. Centroamérica y el Caribe no son bien representados por esta proyeccion.  (F)
IV En efecto la escala numérica que le comesponde es de 1/60 000 000 cm. ()]

Rpta.: A
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4. Relacione los siguientes graficos, gque contienen curvas de nivel hipsométricas, con
sus respectivas caracteristicas.

Solo el lado sureste de esta colina no es de considerable pendiente.
Esta colina tiene dos cimas, la del lado sur es de mayor alfitud.

En esta elevacion, el lado este se presenta de dificil acceso.

Los lados norte y sur de esta colina tienen gran pendiente.

apowm

A)ld, lic lla, IVb  B)ic, ld, llib, IVa ~ C) b, lic, liid, Iva D) Id, lia, llic, Vb

Solucidn:

Id. Al estar muy juntas las curvas de nivel al norte v sur indican fuerte pendiente.
lla. Al encontrarse las curvas de nivel separadas el sur este tiene pendiente suave.
Illc. Al encontrarse en el este las curvas de nivel juntas, este lado es dificll acceso.
IVb. Al presentar fa cima del sur mas curvas de nivel tiene mayor altitud.

Rpia.: D

Economia
EJERCICIOS

1.  Un ingeniero civil decidid renunciar al trabajo que desempefiaba en una empresa
consfructora multinacional. El principal motivo era iniciar un emprendimiento que
consistia en crear su propia empresa constructora. El se esta arriesgando porgue
aparte de la inversion que realizara estaria dejando de ganar los 15000 soles
mensuales gue le pagaban en la empresa multinacional. Esto Glimo se conoce
Como un costo

A) de oportunidad. E) medio. C) variable. D) fijo.

Solucidn:
Los recursos limitados tienen usos altemativos, si optas por una alternativa
renuncias a las ofras, a este sacrifico se le conoce como costo de oportunidad.

Rpta.: A
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2.

El Gobierno Peruano lanzd el proyecto ‘Desarrollo de parques eco-industriales en la
Repblica del Perd’, el cual contara con un financiamiento de 2159698 francos de la
cooperacion Suiza (2340000 dolares). Esta iniciativa, ejecutada junto por la
Organizacion de las Naciones Unidas para el Desarmollo Industrial (Onudi),
promueve el dinamismo industrial interno v los negocios intemacionales a favor del
crecimiento economico, la generacion de empleo y |a sostenibilidad ambiental,
explico el representante del gobiemo. Todo esto ocurnid en la fase del proceso
econdmico denominada

A) inversion. B} distribucion. C) produccion. D) circulacion.

Solucidn:
En la inversion se incrementa el stock de capital y se concretan nuevos proyectos
industriales.

Rpta.: A

La Awtoridad Portuaria Macional (APN) esta monitoreando diez proyectos que
permitiran que los puerios del Peni sean mas competitivos y cumplan estandares
internacionales, potenciando el comercio exterior. Estos proyectos cuentan con un
desembolso de casi USS 1,448 millones, que se destinara de la adquisicion de grias
y extension de los muelles, aumentando su capacidad de carga. Todo esto ocurrio

en la fase del proceso economlco denominada beneficiando al sector
productivo

A) circulacion — secundario B) distribucion — primario

C) produccidn — secundario D) inversidn — terciario

Solucion:

La ampliacion de los bienes de capital se realiza en la etapa de inversion y segun el
enunciado beneficiaria al comercio, actividad que pertenece al sector terciario.

Rpta.: D
De acuerdo a la pregunta anterior las grias que se compraran son bienes
A) de consumo, fungibles sustitutos. B) fungibles, sustitutos y de capital.
C) de capital, infungibles, materiales. D) infungibles, de consumo y materiales.

Solucidn:
Las gruas tienen existencia fisica, se destinan a la produccion y se puede ufilizar
mas de una vez.

Rpta.: C

Desde el 5 de abril, la nueva plataforma online de Aprendoe en casa fue habilitada
para que millones de alumnos del Pend puedan seguir sus clases de manera remota.
Dos semanas después, comenzaron las emisiones del programa de educacion a
distancia por radio y television. La iniciativa del Gobierno del Peni, lanzada el afio
pasado, tiene el proposito de permitir el aprendizaje de los nifios, nifias y jovenes de
inicial, primaria y secundaria en medio del cierre de escuelas por la pandemia del
coronavirus. De acuerdo al enunciado se puede afirmar que

A) se estd brindado un servicio que va satisfacer una necesidad primaria.
B) el gobiemo cubre una necesidad secundaria a través del sector terciario.
C) dicha iniciativa permitira cubrir las necesidades bdsicas de los alumnos.
D) esta iniciativa no genera ningln costo de oportunidad para el gobierno.
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Solucion:
La educacidon es una necesidad secundaria y el gobiemno cubre esta necesidad a
través de las empresas de telecomunicaciones que operan en el sector terciario.

Rpta.: B

6. Las redes sociales surgieron con una necesidad de tener un espacio virtual para
mayor interaccion entre estudiantes, parejas, compafieros de trabajo, etc. En la
actualidad Facebook, la red social por excelencia, cuenta con mas de 2000 mil
millones de seguidores, Estos no son solo personas sino también empresas que lo
utilizan como plataforma para hacer negocios y darse a conocer al plblico. EI
enunciado se refiere a la caracteristica

A) sustituibles. B) concurrentes. C) fijables. D) saciables.
Solucion:

Las redes sociales gue surgieron como una necesidad de comunicacion e
interaccion entre las personas, en la actualidad, se ha vuelto un habito.

Rpta.: C
7. Relacione los casos descritos con la caracteristica de la necesidad que mas se
adecue.
|. En el afio 2020 surge la necesidad de la vacunacion a nivel a. Fijables
mundial.
Il. La persona solo puede consumir ires raciones de ceviche. b. Ilimitadas
Ill. Salir a correr diari te para mant bien de salud. c. Saciables

1V. Una familia necesita adquirir una laptop y arreglar su cocina. d. Concurrentes
A)ld, lic, b, IVa  B)Ib, lic, lla, IVd ~ C)lc, lid, lllb, IVa D) la, lib, llid, IVc

Solucidn:
Tlimitadas: Producto del avance de la sociedad cada vez surgen mas necesidades.
Saciables: Nuestro organismo tiene un limite para satisfacer las necesidades.
Concurrentes: Muchas necesidades suelen presentarse al mismo tiempo, entonces
hay que priorizar por las mas apremiantes.
Sustituibles: Una necesidad puede ser satisfecha de muchas formas.
Fijables: Las necesidades tienden a crear habito o costumbre.

Rpta.: B

8. La pandemia del coronavirus, influyd en la masificacion y rapido crecimiento del
trabajo remoto. En el Peni, mas de 220,000 profesionales trabajan bajo esta
modalidad, segun cifras del Ministerio de Trabajo y Promocion del Empleo (MTPE).
Si bien su adopcion ha traido muchos beneficios, al generarse en un contexto de
crisis sanitaria y pandemia, también ha representado una serie de retos fisicos,
mentales y emocionales para los frabajadores. Es asi que especialistas de salud
sefialan los efectos nocivos como el estrés y el cansancio mental. Esto podria
afectar a los trabajadores disminuyendo

A) las ganancias. B) los ingresos. C) los costos. D) la productividad.
Solucidn:
Estos efectos nocivos disminuirian el rendimiento de los trabajadores que se conoce

comao productividad.
Rpta.: D
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9.

Relacione la actividad econdmica descrita con el sector al que pertenece.

I La utilizacién del litio en la fabricacion de baterias. a. Primario

Il. El precio de las materias primas tuvo una ligera alza en el b. Secundario
afo 2021.

Ill. Las AFPs devolvieron los aportes a los afiliados. c. Terciario

A) b, lla, llle Bl b, lic, llla C) la, lib, llic D} Ic, lib, llla

Solucién:

Las fabricas operan en el sector secundario, la extraccion de materias primas sector
primario y los servicios financieros en el sector terciario.
Rpta.: A

En el contexto de la segunda ola de la pandemia se frenaron las actividades
empresariales. Megocios como restaurantes, casinos gimnasios y ofros vieron
perjudicado sus ingresos ya que los aforos establecido por el gobierno no eran
suficiente. De acuerdo a lo expuesto sefiale la verdad (V) o falsedad (F) de los
siguientes enunciados.

I. Los costos variables sitendrian variacion debido a cambios de la produccion.

Il.  Disminuirian los costos variables y fijos debido a la paralizacion de los negocios.
Ill. Durante toda la pandemia no se incurmio en costo ni variable ni fijo.

IV Las empresas seguian pagando alquileres lo que representan costos fijos.

A) FFFF B) VFFV C) VFVF D) VWV

Solucion:
|.  Los costos variables dependen de la produccion, si esta disminuye también los
costos variables.
Il. Los costos fijos no sufren variacion, asi aumente o disminuya la produccion.
Ill. Aungue las empresas no hayan producido siempre incurriran en costos fijos.
IV. El pago de alquileres es un ejemplo de costo fijo.
Rpta.: B

Filosofia
EJERCICIOS

Mauro opina que el mejor candidato de las elecciones de su pais es Luis, ya que es
un intelectual respetado en todo el mundo. Por el contrario, su hermana Julieta
considera que no es el mejor candidato pues ha trabajado con muchos gobiernos
autoritarios.

Si Protagoras escuchara este debate, sostendria que

A) cada uno tiene que analizar |a situacion y llegar a una opinion verdadera.
E) todos los votantes deben suspender el juicio y votar en blanco o viciado.
C) ambos hermanos tienen la verdad ya que esta es relativa al sujeto.

D) cada uno llegara a la verdad siempre y cuando reconozcan su ignorancia.
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Solucion:
Para Protagoras la verdad es relativa al sujeto. En este sentido, si Mauro considera
que Luis es el mejor candidato, entonces esta opinion es wverdadera para él.
Asimismo, si Julieta juzga que no es el mejor candidato, entonces este parecer es
verdad para ella.

Rpta.: C

2. Jaime es un conocido orador de |a plaza San Martin. Su método suele ser preguntar
con miras a exigir definiciones y refutar a sus interlocutores. Cuando un amigo le
sugiere que escriba un libro, &l replica: «Tengo mis reparos con la escritura. Los
lectores muchas veces malinterpretan las ideas de los autores y si ellos tienen
alunas preguntas, ti no les puedes responder. Por ello, aguel que guiera conocer la
verdad debe venir a conversar con aguellos a quienes nos interesa educar a la
poblacions.

Por la respuesta que Jaime ofrece a su amigo, podemos inferir gue guarda afinidad
con la idea de Socrates de que

A) el medio mas idoneo para lograr la verdad es el didlogo.
B) la escritura no capta las ideas y esencias universales.
C) la virtud solo amerita conocernos a nosotros mismos.
D) los escritores suponen gue saben lo gue no conocen.

Solucion:
Socrates consideraba gue el medio mas conveniente para arribar a la verdad era el
didlogo. Por ello, mo dejo nada escrito. Todo lo que sabemos de él es gracias a sus
discipulos.

Rpta.: A

3. Todo aquel que lee la fiada constata gque uno de los temas fundamentales es la
colera de Aquiles. Para muchos especialistas, el problema radica no tanto en gue
este héroe haya sentido ira cuando Agamenon le quitd a Briseida, sino mas bien, en
que se haya dejado llevar por ella. Ademas, en base a este sentimiento, dejo la
batalla y le pidid a su madre, Tetis, que los troyanos ganen la batalla hasta que él
decidiera volver a la contienda.

Seqgun la division gque hace Platon del alma, podemos inferir que juzgaria que la
actitud de Aquiles evidenciaria que

A) el autodominio no es necesario para convertirmos en fildsofos.
B) toda persona con fortaleza fisica posee gran fortaleza espiritual.
C) es buen auriga puesto que ha captado el mundo de las Ideas.
D) no es una persona prudente pues su alma irascible lo domina.

Solucidn:
Platon di el alma en tres partes: racional, irascible y apetitiva. Toda persona
que se considera prudente lo muestra dominando con su alma racional (auriga) su
ira y deseos. De este modo Aguiles, sujeto iracundo, no es para Platon un modelo
de conducta.

Rpta.: D
Semana N°2 (Prohibida su reproduceidn y venta) Pdg §7




UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

4.

En su famosa «Alegoria del carro alado», Platon narra que un conductor (auriga)
maneja un carro llevado por dos caballos. Uno de ellos es bueno y desea ver las
esencias perfectas del mundo de las ideas. El otro es malo y desobediente y gravita
hacia la tierra. En este sentido, si el alma capta la verdadera realidad o cae al mundo
sensible depende fundamentalmente de la pericia del auriga para dominar a sus
caballos.

En este famoso pasaje de su obra, Platdn nos quiere comunicar de manera
simbdlica que

A) los filosofos deben gobernar. B) doxa v episterne son diferentes.
C) el alma tiene una naturaleza tripartita. D) Socrates era un gran auriga.

Solucion:
En su famoso didlogo Fedro, Platon nos nama la «Alegoria del carro alado». Con
ella, nos quiere comunicar de simbdlica la naturaleza fripartita del alma.

Rpta.: C

Un estudiante preuniversitario sigue un programa de filosofia en la plataforma
YouTube. En un programa dedicado a la filosofia antigua, escucha lo siguiente: «En
la gnoseologia de Platdn se encuentra una distincion de dos clases de conocimiento:

. El primero hace referencia a la opinion y el segundo hace
referencia al conocimiento verdadero. Es este ditimo el gue debe ser considerado
conocimiento en sentido estricto pues capta las ideass.

A) doxa — episteme B) universal — relativo
C) mayéutica — retorica D) potencia — acto
Solucion:

Para Platon existen dos clases de conocimiento: la doxa v la episteme. El primero
hace referencia a la opinion y el segundo hace referencia al conocimiento verdadero,
en tanto capta las ideas.

Rpta.: A

Un profesor inicia su clase de filosofia comentdndoles a sus alumnos el famoso
cuadro La escuels de Atenas. A su juicio, el autor del cuadro conocia la disputa entre
maesiro y discipulo. En este senfido, no es casualidad que Rafael haya pintado a
Platon sefialando al cielo ya que queria dar a entender que las esencias de las
cosas estaban en otro mundo.

En relacion con lo anterior: ;Cudl es la razon de que en el cuadro Aristoteles sefiale
con la mano este mundo?

A) Establecer que Unicamente existe este mundo sensible y gue no existen las
esencias.

B) Contradecir en todo a su ilustre maestro a fin de ostentar el titulo del mas grande
filbsofo.

C) Sostener que la potencia existe en el mundo de las ideas y el acto en el mundo
sensible.

D) Mostrar que las esencias de las substancias se hallan en este mundo unidas a la
materia.
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Solucién:
La razon de que en el cuadro de Rafael, La escuela de Atenas, Aristoteles sefiale
con la mano este mundo simboliza su tesis que las esencias de las substancias se
hallan en este mundo unidos a la materia.

Rpta.: D

7. Para Fernando es insolito y descabellado defender la existencia de un mundo de las
ideas: «Nunca he percibido la idea de caballo, ni la idea de un arbol, ni la idea de un
libro. De este modo, no comprendo como ciertos filosofos pueden afirmar la
existencia de un mundo que nunca han captado sensoriaimente. En rigor, mis
sentidos han percibido caballos, drboles v libros concretoss.

Fernando, muestra afinidad con la tesis aristotélica de que

A) el mundo esta constituido de cosas individuales.
B) las substancias individuales tienen tres causas.

C) las ideas no son las esencias de las sustancias.
D) el aima conoce realmente a través de los sentidos.

Solucion:
Sequn Arstoteles, este mundo (que es el Unico que existe) estd compuesto de cosas
individuales: caballos, arboles y libros individuales.

Rpta.: A

8. Pedro estd llevando el curso Seminario de Tesis en la universidad y escucha que en
la primera clase su profesor dice lo siguiente: zLa tesis deben realizarla ustedes
mismos, porgue si se detecta que el autor es oira persona, fa universidad puede
sancionarlos. Asimismo, la meta de su investigacion consiste en defenderla frente a
un jurado que evaluara la periinencia y lucidez de sus ideass.

Pedro sabe que, segun la teoria de las cuatro causas, el profesor estd haciendo
referencia respectivamente a las causas

A) material y formal. B) eficiente y final.
C) esencial y final. D) final y material.
Solucion:

Segun la teoria de las cuatro causas de Aristoteles, aquel que realiza la tesis es la
causa eficiente, y la meta de la investigacion (la sustentacion) es la causa final.

Rpta.: B

Semana N*2 (Prohibida su reproduccidn y venta) Pdg 89



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Fisica
EJERCICIOS

1. La resultante de los vectores mostrados en la figura se encuentra en Ia direccion del
eje y. Determine las componentes de Ia resultante.

A) (0.5Z)u ;
B) (0.-6y3)u Lo 2
C) (0,642)u > l

D) (0,643)u

Solucion:

La resuitante se encuentra en el eje y por tanto la componente horizontal de la
resultante es nula.

ZCump(x)=0
24seng+-12=0

sens = % =6=30

> comp(y)=R,
24cos8+-6y3=R, » 6=30°
24c0s(30°)+—6+3 =R,

24{§]+ -63=R,

=R, = 63U
Finalmente el vector resultante: R ={0, 61’5} u

Rpta.: D

2. En la figura se muestran 3 vectores coplanares. Determine la magnitud del vector

resultante.

¥
A)du
28

B)6u T x

C)8u

D)10u
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Solucién:

Para un mejor entendimiento, cada vector se va a rotar 19° en sentido horario:

Rpta.: D

3. Dado los vectores en tres dimensiones A=+yZi-3j+Ak, B=B i+2j-3% vy
C= —EJE i+ Cyj+4k; determine las componentes A:, B y C,, respectivamente, si la
resultante es nula.

A) 1142 B) ~14/2,1 C) V2,11 D) 1142

Solucion:

A=JZi-3j+A k= A=(f2-3A))

B=B,i+2j-3%k=B=(B,2-3)

C=-2J2i+C,j-%k=C=(-242.C,.4)

«R=A+B+C ~ R=(0,00)

(0,0,0)=(B,—+2,C, —1A, +1)

Luego se iguala a cere cada componente:

“B,-VZ=0=B,=+2

+C,-1=0=C, =1

A, +1=02 A, =-1

Rpta.: B

4. Cuatro fuerzas actlian sobre un cuerpo situado en el uriger! de un sistema de

coordenadas cartesiano xy. Las fuerzas son: 70 N, en la direccion del eje + x; 100 N

¥ 37° por encima del eje + x; 50./2 N y 45° por encima del eje —x 210 N en la
direccion del eje —y. Determine la magnitud de |a fuerza resultante.

A) 10042 N BE) 200N C) 100N D) 20042 N
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Solucién:

En el gje x:

R, =80+70-50=R, =+100 N
Enelejey:

R, =60+50-210 =R, =-100 N,
Magnitud de la resultante:
R=J(100)% £ (-100)°
R=10042 N

Rpta.: A

5. Durante un ensayo balistico, un proyecti recome la cuarta parte de una
circunferencia de 30 m de radio en 6 5. Determine la magnitud de Ia velocidad media
v la rapidez media del proyectil respectivamente.

A) -ﬁmf&gn mis B) 5 m!s,gx mis
) 542 mis, 5z mis D) 542 mrs,gn mis
Solucion:

* Para la magnitud de |a wvelocidad media se requiere la magnitud del
desplazamiento.

*  Para la rapidez media se requiere [a distancia recorrida del proyectil (longitud de
arco).

-|\;mui=¥mfs

Distancia
recorrida

Rpta.: D
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6.

Un tren de carga y longitud 60 m se desplaza en algunos tramos con MRU pasando
con la misma rapidez por dos tineles rectilineos A y B tardando un tiempo de 45 v
5 5, respectivamente. Si la suma de las longitudes de los tlneles Ay B es 195 m;
determine la longitud de cada tinel respectivamente.

A)70m, 125 m B)75m, 120 m C)80m, 115m Dy85m, 110m

Solucidn:

ed=vt ad=Ly, +L,

Tiinel A: oL, +60=v(4) (1)
Tiinel B: oLy +60=v(5) ..(2)

Sumamos ambas ecuaciones (1) + (2);
oL, +Lg+120=9v
195+120=9v = v=35m/s
Luego reemplazamos v en (1) v (21
oL, +60=(35)(4)=L,==80m
ol +60=(35)5)=Lg=1156m
Rpta.: C
La posicion de un pequefio blogue en funcion del fiempo estd dada por la ecuacion

% = (¥o-4t) i, donde ¥ se mide en metro vy t en segundo. Si después de 6 < de iniciado
el movimiento la posicion del blogue es — 10 | m; determine la posicion inicial xo.

A)14im B)-24im C)-14im D)24im

Solucidn:
Pordato, t=65 x=—10Tm
—10i=x, — 4(B)i
—10i=x, —24i
=¥, =14im
Rpta.: A
Dos moviles A y B se desplazan sobre una pista recta en la direccion del eje x. Si

SUS BCUACIONes posicion — tiempo son: X, = 10 + 5t y %z = 60 — 20t respectivamente,
donde x se mide en metros y t en segundos, determine:

|. Eltiempo en que ambos maviles se cruzan.
Il La distancia que los separa dos segundos después de cruzarse.

A)2s,10m B)2s 50m C)4s, 40m Dj4s 50m
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Solucion:
|.  Los moviles se cruzan cuando sus posiciones son iguales:
Ky =¥y
10+5t=60-20t
25t=50
=t=2s
1. El tiempo que tardan en cruzarse es 2 s por tanto se busca la distancia de
separacionent=4s:
= X2 =10+5t
Xa =10+5{4) = xa =30im
* Xz =60-20t
¥z = 60-20(4) = ¥= =-20im
Luego la distancia de separacion:

v dist = xs —¥e |
dist = 30— —20]
= dist=50m

Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La figura muestra tres wvectores A, B y C de magnitudes 4u, 10uy2-.f(-iu,
respectivamente. Determine el vector D para que |a resultante sea R= (=310

A) (3,—23u
B) (-3, 23)u

€) (3,2¢3)u

D) (-3-23u
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Solucién:
Descomponiendo los vectores y expresandolas como par ordenado:
A=(2/22)u
B=(-68)u
C=(-243-23)u
eR=A+B+C+D ~ R=(-310u
(-310)=(23-6-23,2+8-23)+D
(-3.10)=(-6,10-243)+D
=D=(3, 23
Rpta.: C

2. Con respecto a las propiedades de vectores, indigue la verdad (V') o falsedad (F) de
las siguientes proposiciones:

. Los vectores unitarios tienen magnitud igual a uno

Il La resultante de la suma de dos o mas vectores puede ser nula.

- o7
I1l. Elvector unitario de a={2.—145) es u =L%—1i‘1'r_?|
A) VEV B) VWV C) VFF D) FWV
Solucion:
U]
i)
. (v)

Rpta.: B

3. Tres fuerzas F,, F; y F; actian en un plano horizontal, como sigue: F; tiene una
magnitud de 6 Ny esta dirigida hacia el Norte; Fz tiene una magnitud de 10 N y esta
dirigida hacia el Oeste; Fa tiene una magnitud de 82N y estd dirigida hacia el

Sureste. Determine la magnitud de la fuerza resultante F =F1 +F2 +F3, ¥ Su
direccion respecto al Oeste.

A)34ZN; SE B)442ZN; SO C)4+/Z N; NE D) 2+2N; S0

Semana N*2 (Prohibida su reproduccidn y venta) Pig 95



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Solucidn:

F=(0,6)N _E 10N

F, =(~10,0)N N 2

A L

Fs=(8-8)N o £ (BN

sF=F+F+F _r

F=(-2-2)N 5 £
A

Rpta.: D

4. Durante la observacion de un pequefio insecto en un plano se dedujo la ecuacion de
posicion — tiempo r = (0,2 = 0,1f) T + {(0,3t) J donde r esta en centimetros v t en
segundos. Indique la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones.

|. Ent=0s la posicion delinsectoesr=027ecm
Il. Ent=3 s la posicion del insecto es r=(0,41+0,9 J)cm
. Ent=5 s la posicion del insecto es r=(0,7i+1,5J)cm

A) VRV B) FFV C) VFF D) VWV
Solucion:
Se analiza la ecuacion en cada tiempo t:
Lo
or=[02+0,10)]i+[0.3(0)]j
=r=02cm
L (F)
er=[02+0,13)]i+[0.3(3)]j
=r=(0,51+029j)cm
. ()
or=[0,2+0,15)]i+[0.3(5)]]

=r=(07i+15])cm
Rpta.: A
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5.

Los movimientos uniformes con rapidez constante no siempre son rectilineos pero
un movil con velocidad constante debe describir una trayectoria rectilinea. En ese
contexto, un bus de longitud 15 m realiza MRU con rapidez de 15 mis, cruza un
puente en “t" sequndos. Si duplicara su rapidez, demoraria 2 s menos; determine la
longitud del puente.

A)25m B)30m C)45m D} 40m
Solucidn:
s d=vt ~d=Lyyore +Loge
Primer caso:
- LD +15=15t

L=15t-15 _.(1)

Segundo caso:
-Lp+15=30{t—2}
L, +15=30t-60
L, =30t-73 ..(2)

|gualando (1) y (2):
«151—15=30t-75
15t=60=t=45
Finaimentet =4 sen (1)
+L,=151-15
L, =15(4)-15=1, =45m
Rpta.: C

La figura muestra la grafica de la posicion (x) en funcion del tiempo (1) de un ciclista
que se desplaza en la direccion del eje x. Indigue la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones:
x(m)

|. Entret=0y1=2 ¢ el ciclista se desplaza en la

direccion del eje +x. 2
Il Elciclista esta en reposo entre t=2syt=4s.
Ill. Entret=45yt=6 s el ciclista se desplaza en la

direccion del eje —x. a2 4 5 U8
A) VW B) VFF C)FFV D) FFF
Solucion:
v v my v
Rpta.: A
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1.

Dos pequefios blogues A y B se desplazan con MRU en vias paralelas al eje x segun
las ecuaciones posicion-tismpo Xa=(—12 + 4t) T y ¥z = (16 — 31) |, donde x se mide
en metros v t en segundos. Determine el instante de tiempo tardan en cruzarse.

A)Bs B)12s Clds Dy2s

Solucidn:
Cuando se cruzan:

X=Xy
—12+4t=16-3t

Ti=28 =t=4s
Rpta.: C

Quimica
EJERCICIOS

La guimica estudia la materia, su composicion, propiedades, los cambios vy la
energia involucrada con estos. Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F)
para cada proposicion.

|.  La materia se define en funcion de la masa v el volumen.
Il La materia estd en constante movimiento y fransformacion.
Ill. La energia se define como la capacidad para realizar trabajo.

A) VVF B) FFV C) v D) VRV
Solucion:

|. VERDADERO: La materia presenta dos propiedades imprescindibles que la
definen: masa (cantidad de materia presente en un cuerpo) v el volumen
(espacio ocupado por un cuerpo).

Il. VERDADERO: La materia esta formada por un conjunto de particulas en
continuo movimiento y estd en constante cambio debido a la interaccion con la
energia.

Il. VERDADERO: La energia se define como la capacidad de un cuerpo para
realizar trabajo.

Rpta.: C

Se conoce por radiador al dispositive que permite intercambiar calor entre dos
medios, siendo uno de elios el aire (formado Oj, N3, CO,, enfre otros). El material
ideal en su fabricacion es el cobre por su facilidad de transmitir calor, pero por
razones econdmicas se emplea una aleacion denominada laton. Al respecio,
seleccione el valor de verdad (V' o F) para cada proposicion.

. Solo se encueniran tres sustancias puras.
Il. Al menos hay una mezcla heterogénea.
Ill. Se mencionan dos soluciones y fres sustancias elementales.

A) VVF B)FFV Cyvwv Dy VFV
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Solucién:
|. FALSO: El texto menciona cuatro sustancias puras (02, Nz, CO2 y cobre).
Il. FALSO: El texto no menciona mezclas heterogéneas, solo menciona dos
mezclas homogéneas (aire y laton (Cu y Zn)).
Il. VERDADERO: Se mencionan dos soluciones (aire y laton) y tres sustancias
elementales (0., N2y cobre).
Rpta.: B

3. La materia en la naturaleza se presenta generaimente en forma de mezclas como,
por ejemplo, 1a formada por agua, arena vy sal comin. Con respecto a la mezcla
mencionada, seleccione Ia alternativa que contenga los métodos con que se pueden
separar sus tres componentes.

A) Destilacion — tamizado B) Filtracion — evaporacion
C) Decantacion — tamizado D) Filtracion — decantacion
Solucion:

En base a las caracteristicas de la mezcla y sus componentes 5e pueden separar de
la siguiente forma:

Agua
Agua Filtracios
Sal | decanta Evaporacion
Arena
Arena Sal

Rpta.: B

4. Elwolframio es de color grisdceo que se funde a 3 422 °C. Se oxida rdpidamente en
contacte con agua oxigenada. Tiene una dureza de 7.5 en la escala de Mohs, y una
densidad de 19,6 gfem® a 25 °C. Normalmente se combina con el oxigeno para
formar un oxido. Al respecto, indique el nimero de propiedades fisicas v quimicas

mencionadas.
A)dy2 B)by1 Cl3y2 D6y 0
Solucion:

Propiedades Fisicas Propiedades Quimicas

Color grisdceo
Sefundead422°C
Dureza de 7,5 en la escala de Mohs
Densidad de 19,6 gicm”

Reaccionar con agua oxigenada.

Reaccionar con oxigeno.

Rpta.: A
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5. El cromo se utiliza principalmente en la elaboracidon de acero y en procesos de
electrodeposicion. A continuacion, se muestra algunas caracteristicas de una barra

de cromo:

i) Densidad: 7,19 g/em®

i) Longitud: 0.5 m

iiy Temperatura de fusion: 1 907 *C
iv) Volumen: 7 cm®

v} Calor especifico: 450 JIK kg

vi) Capacidad calorifica: 22,6 J/K

Al
mencionadas.

A)EYOD B)2y4

Solucion:

C)3y3 Dysy1

Propiedades Intensivas

Propiedades Extensivas

Densidad; 7,14 g/cm®

Longitud: 0,5 m

Temperatura de fusion: 1907 °C

Volumen: 7 cm®

Calor especifico: 450 J/K kg

Capacidad calorifica: 22,5 JiK

respecto, determine el numero de propiedades intensivas y extensivas

Rpta.: C

6. Elyodo molecular a condiciones ambientales es un solido negro con ligero brillo, al
calentarlo se frasforma en vaper, de color vicleta y olor irritante. Con respecto al

yodo molecular, seleccione el valor de verdad (V o F) de cada proposicion.

|.  La transformacion que sufre cormesponde a la evaporacion.

Il En el solido, predominan |as fuerzas de repulsion entre sus particulas.

lll. En forma de vapor, se expande con facilidad.

A) VVF B) FFV

Solucion:

C)yvwv D) VFV

. FALSO: La fransformacion que sufre el yodo molecular del estado sdlido al

gaseoso se llama sublimacion.

Il FALSO: En el solido, predominan las fuerzas de cohesion sobre las de repulsion

entre sus particulas.

Il. VERDADERO: En la fase vapor, las moléculas poseen alta energia cinética y
predominan las fuerzas de repulsion entre ellas, por lo cual se expande con

facilidad.

Rpta.: B
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1.

La materia esta en constante transformacion debido a su interaccion con la energia.
Al respecto, determine el tipo de cambio: Fisico (F), Guimico (Q) o Nuclear (N) gue
se menciona en los siguientes enunciados.

|. Descomposicion de alimentos.

Il.  Trituracion piedras.

Il Fision del uranio - 235.

IV. Combustion del carbon.

V. Transformacion de radio en radon.

A) QFNQQ B) FQNFN C) QFNQN D) FQNFQ
Solucidn:
Descompaosicion de alimentos C. Quimico
Trituracion piedras C. Fisico |
Fisidn del uranio - 235 C. Nuclear |
Combustion de carbon C. Quimico
Transformacion de radio en radon C Nuclear |
Rpta.: C

Durante una practica de |laboratorio se calienta 200 g de agua a 25 °C. Si la energia
suministrada fue de 3 344 J, determine la temperatura final, en unidades del S, para
el agua luego del proceso de calentamiento.

(Dato: 1] = 4,18 cal; coppus = 4-13;_1}
A) 302 B) 244 C)294 D} 319

Solucion:
Q=Cexmx AT
3344] = 4,18 #XZUDgX Ty —25°C)
T =29°C

Tr =29+ 273 = 302K
Rpta.: A

Se llama equilibrio térmico al estado en que dos cuerpos en contacto, o separados
por una superficie conductora, igualan sus temperaturas inicialmente diferentes,
debido a la transferencia de calor de uno hacia el ofro. Si se coloca una esfera de
cobalte de 100 g cuya temperatura es de 100 °C en 425 g de aceite a 10 °C.
Determine la temperatura de equilibrio, en °C, de la mezcla.

: —gafL, o g L
(Dato: ceg, = G,‘lg,c i Clopeite = 0.4g,c}

A)25 B)15 C)20 D} 30
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Solucién:
— Qperdido = +Qganado
—CeXxmX AT = Ce X m X AT
—100) —-10)°C
—10 Ty +1000 = 170 Tm — 1700
Ty =15°C
Rpta.: B

10. El plutonio — 239 es uno de los tres principales isotopos, junto con el uranio — 235 y
el uranio — 233, utiizados como combustible en reactores nucleares. Si en un
proceso de fision nuclear 5 g de un material radiactivo se fransforma en energia.
Determine Ia energia liberada, en unidades basicas del S1, durante este proceso.

(Dato: c =3 x 108 mfs ; 1] = ”‘i;‘”‘i}
A)15=10™ B)4.5x= 10 C115= 10" D) 4.5 = 10"
Solucion:
E=mxc*
E=5g X— 149 % (3 % 10° m/s)*

1000 g

k
E= 4,5x10“i2— 45x 104

Rpta.: B
EJERCICIOS PROPUESTOS
1.  Algunos reactivos utilizados en los laboratorios de quimica son: agua regia, etanol,
sulfato ciprico, zinc en polve, bencina, carbon activado entre otros. Con respecto a
los reactivos mencionados, seleccione el valor de verdad (V o F) para cada
proposicion.
|.  Hay cuatro sustancias puras.
Il. Al menos se presentan dos mezclas heterogéneas.
Ill. Se tienen dos soluciones y dos sustancias compuestas.
A) VVF B) FFV C) VWV D) VFV
Solucion:

|.  FALSO: El texto menciona tres sustancias puras (sulfato clprico, zinc en poivo y
etanol).
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Il. FALSO: El texto menciona solo una mezcla heterogénea, el cudl es el carbon
activado.

lll. VERDADERQ: Se mencionan dos soluciones, agua regia (HNO: + HCe) y
bencina (mezcla de hidrocarburos), v dos sustancias compuestas (etanol y
sulfato clprico).

Rpta.: B

2. EI80; es un gas, de olor picante, soluble en agua (11,2 g / 100 g de agua a 20°C),
en contacto con hidrixido de sodio forma sulfito de sodio, en presencia de oxigeno
molecular forma trioxido de azufre. Ataca facimente a los metales y su punto de
ebullicion es de -10 *C a nivel del mar. Al respecto, determine el nimero de
propiedades fisicas y guimicas de la sustancia.

A)Sy2 B)6y1 Cl4y3 Dy7yo0

Solucidn:

[ Propiedades Fisicas Propiedades Quimicas
oy Reaccionar con hidroxidos para
! L Sladn Nisicoz gas formar sulfito de sodio
| Reaccionar con oxigeno molecular
para formar tridxido de azufre.
| Soluble en agua Reaccionar con metales.
Punto de ebullicion es de —10 °C

Olor picante

Rpta.. C

3. Los fendmenos fisicos son cambios en donde la materia no pierde su identidad, es
decir, su composicion quimica no se altera; mientras que en un fenomeno quimico la
composicion quimica si se altera. Identifigue como fenomena fisico (F) o quimico {Q)
segun corresponda a los siguientes cambios:

|.  Formacion de la nieve.

Il.  Oxidacion de una varilla de acero.
Ill. Fotosintesis.

IV. Sublimacion del hielo seco (CO4.).

A) FQQF B) FFFQ C) FQFF D) QFFF
Solucion:

Cambio Fisico Cambio Quimico

Formacion de la

¥ Oxidacion de una varilla de acero
nieve

Sublimacion del
hielo seco, CO;y,

Fotosintesis

Rpta.. A
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4.

Una persona agrega 150 mL de agua helada que estd a 10°C a 250 mL de agua gque
estd a 50 *C. Calcule Ia temperatura final, en °F, de la mezcla, considerando que no
hay pérdida de calor hacia los alrededores.

(Dato: gy, =15)

A) 35 B) 95 C) 65 D) 80

Solucion:
+Qpanade = — Qperdidn

+CexmxAT = —Cexm % AT

150 mL x & x (T —10)°c= —ZSUmLxl—‘gx(T —50)°C
imL "V TmL VT
1507y — 1500 = —2507f + 12500
Tp =35
s_n2 O Ty =95°F
Rpta.: B

En los procesos nucleares se liberan grandes cantidades de energia que podrian
satisfacer una parte muy importante de la demanda energética. En un proceso

nuclear se desintegra solo el 5 % de la masa de un material radiactivo, liberandose
3,6 x 10" J. Determine la masa inicial, en mo, del material radiactive usado.

(Dato: ¢ = 3x10°%m/s ; 1j =154
A) 40 B} 80 C) 60 D) 50
Solucion:
E=muxc¢?

36 %101 ] =mx (3 x 105 m/s)?
m=40 x10 kg =40 x107 g=4.0mg
Luego:
4mg ..

. 100% Entonces: X = 80 mg

Rpta.: B
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Biologia
EJERCICIOS

1. Si tomamos una suspension liquida llena de virus v la colocamos en un medio de
cultivo rico en los mejores nutrientes, y la incubamos a una adecuada temperatura,
no vamos a obtener la replicacion de ese virus. ;Cual seria la razdn mas aceptable
para explicar eilo?

A) El virus requiere compuestos simples para metabolizarios
B) El virus requiere una célula hospedera para que lo replique.
C) El medio solo deberia tener fuente de carbono.

D) La replicacion viral se da a temperaturas especiales.

Solucion:
Lo virus son parasitos intracelulares obligados; esto quiere decir gue solamente
dentro de una célula activa, esta podra replicar al virus. Los virus no exhiben
metabolismo, ni ofra caracteristica del ser vivo.

Rpta.: B

2. Si estudiamos la estructura fina del vius SARS-CoV-2, observaremos que las
famosas proteinas S, que forman las espiculas virales, se encuentran embebidas en
la envoltura viral, dentro de la cual se encuentra el genoma viral intercalado con la
proteina viral capside formando Ia llamada nucleocapside. Esto hace que este virus,
de acuerdo a su simetria, sea clasificado como

A) esférico. B) filamentoso. C) complejo. D} helicoidal.

Solucion:
Los virus que aparte de poseer acido nucleico rodeado de la capside presentan una
envoltura viral compuesta por una bicapa lipidica con espiculas glicoproteicas, se
consideran envueltos de simetria compleja.

Rpta.: C

3. Silos cientificos inventaran un método para bloguear la espicula del SARS-CoV-2 y
ésta no pudiera unirse al receptor ACE2 de la célula hospedera, 1a parte de ciclo
replicativo viral directamente afectada seria

A) la fijacion o adsorcion. B) la sintesis.
C) el ensamblaje. D) la penetracion.
Solucion:

Sila proteina S del virus SARS-CoV-2 no puede reconocer al receptor celular ACE2,
se estaria afectando la fijacion o adsorcion del virus a la célula hospedera. El
sistema inmune produce anticuerpos neufralizantes que precisamente se dirigen a
estas proteinas, blogueando (neutralizando) la infeccion viral, afectando su
adsorcion.

Rpta.: A
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4. Al laboratorio de biologia molecular han llegado muestras virales que deberdn ser
analizadas. Se decide analizar primero virus RNA y luego virus DNA. Respetando
ese orden, 1a secuencia seria

A) hepatitis B y viruela.

B) herpes y gripe.

C) fiebre amarilla y rabia.

D) rubéola y varicela Zoster.

Solucion:
Los virus RNA mas conocidos son SRAS-CoV-2, gripe, fiebre amarilla, rubéola,
hepatitis A v rabia, mientras que los virus DNA incluyen al virus de la viruela, varicela
Zaster, herpes y hepatitis B.

Rpta.: D

5. Durante una investigacion sobre Covid-19, se obtiene suero de pacientes infectados
o que han superado la infeccion. Los investigadores esperan encontrar, aparte de
anticuerpos, ofros componentes importantes para la batalla del cuerpo contra el
wvirus; estos deben incluir a

A) los glicolipidos.

B) los interferones.

C) las inmunogiobulinas.
D) los eritrocitos.

Solucidn:
Los interferonas son proteinas de bajo peso molecular gue como su nombre sugiere,
interfieren con el ciclo replicativo de un virus, ya sea a través de su sintesis o
blogqueando total o parciaimente la union del RNA de origen viral v los ribosomas,
evitando gue se fabriquen las proteinas virales.

Rpta.: B

6. Aungue el virus VIH/SIDA presenta un genoma RNA, es capaz de integrarse al
genoma de nuestros linfocitos, gue poseen DNA de doble cadena. Ademds, cuando
el virus estd cerca del linfocito es capaz de reconocerlo guimicamente. Estas dos
tareas son posibles gracias a ya del virus.

A) la proteina p24 — la gp41

B) la envoltura viral — la proteina p17
C) la refrotranscriptasa — Ia gp120
D) la capside — la gp41

Solucion:
El virus es capaz de convertir una cadena de RNA gendmico viral en una doble
cadena de DNA, gue luego se integra al genoma del linfocito. La union del virus
VIH/SIDA al linfocito es gracias a la gp120, que tiene afinidad quimica por el receptor
CD4 de los linfocitos.

Rpta.: C
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1.

Durante una charla en una region tropical, el especialista informa a los asistentes
una serie de mecanismos a través de los cuales el virus VIH/SIDA puede infectar a
un ser humano, pero entre ellos, comete un error. Identifiqgue ese error entre las
opciones.

A) Pincharse con una aguja contaminada con el virus VIHISIDA
B) Trasplante de tejidos contaminados con el virus

C) A través de la picadura de un mosquito chupador.

D) Durante la lactancia de un neonato.

Solucin:
Mo se ha demostrado nunca que el virus VIH/SIDA se transmita enfre humanos a
través de abrazos, el contacto con la mano intacta, usar un inodoro, a través de
besos “sociales” o a través de mosquitos chupadores de sangre, por lo gue no se
consideran mecanismos de transmision.

Rpta.: C

Durante sus largos paseos de rufina en Marte, el robot Perseverance analiza una
muesira que parece contener células procariotas; esto causa revuelo en la base de
comando y uno de los cientificos cuestiona con escepticismo que se trate de una
célula y mucho menos, procariota. El subraya que, para afirmar tal cosa, al menos,
esas células deberian:

A) carecer de pared celular. B} presentar mitocondrias.
C) carecer de membrana nuclear. D} presentar muchos compartimentos.
Solucion:

La célula procariota tiene similitudes vy diferencias notables con una célula
eucariotica, pero de ellas, la mas notable v que le da el nombre a este grupo de
células, es que carecen de envoltura o membrana nuclear.

Rpta.: C

Al hacer un monitoreo de las infecciones bacterianas oportunistas que se presentan
junto con los casos de covid-19, se observan unas muesiras al microscopio, las
cuales tienen el aspecto que se muestra en la figura adjunta. En vista de ello,
concluyen que la infeccion oportunista es por

A) estreptococos. @

B} estafilococos. (b

C) sarcinas.

D) diplococos.

Solucion:

La imagen muestra células bacteri esféricas dispuestas en parejas, a las que se
les denomina diplococos.

Rpta.: D
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10.

Sobre las estructuras y funciones de una célula procariética, relacione las siguientes
columnas y escoja la secuencia correcta.

|. Flagelo { ) Transcripcion ADN

Il.  Nucleoide { ) Adherencia

lll. Membrana celular { ) Motilidad

IV. Fimbrias { ) Permeabilidad

AYILIV, L BYIL I 1 IV CYIL LIV, I oDyL v
Solucidn:

|.  Flagelo (I} Transcripcion ADN

Il.  MNucleoide {IV) Adherencia

Il. Membrana celular {I)  Motilidad

IV. Fimbrias {ll} Permeabilidad

Rpta.: A

Durante el trabajo de investigacion de unm curso, se han aislado para su estudio
algunas bacterias del suelo. Se descubre que estas bacterias usan nitrogeno
inorganico como fuente de energia v lo convierten en nitratos, ademds de usar
didxido de carbono como fuente de carbono. En tal sentido, estamos ante bacterias

A) fototrofas. B) heterotrofas. C) quimiolitdtrofas. D) fotoautotrofas.

Solucidn:
Las bacterias guimiclitdtrofas son aquellas que usan como fuente de materia o
carbono al CO2, mienfras gue su fuente de energia suelen ser compuestos
inorganicos, principalmente de hierro, azufre o magnesio, pero pueden extenderse a
una gama mas amplia.

Rpta.: C

Cuando las bacterias se reproducen, generan clones (células genéticamente
idénticas). Sin embargo, existen mecanismos que permiten que en una poblacion de
bacterias de la misma especie aparezcan algunas genéticamente distintas. Indique,
que mecanismo permite ello, en el cual involucren virus.

A) Conjugacion B) Transfeccion C) Transformacion D) Transduccion

Solucion:
La transduccion es un mecanismo de recombinacion genética mediante el cual
algunos genes son transferidos de una bacteria a otra, utilizando como vehiculo a un
virus. Un virus infecta a una bacteria y el genoma viral se integra al bacteriano.
Luego ese genoma viral se separa del bacteriano llevandose algunas secuencias
bacterianas y cuando se ensambla en un nuevo virus, éste posee ahora secuencias
de origen bacteriano. Luego ese virus infecta a ofra bacteria e integra su genoma al
de ella, completando la transferencia génica.

Rpta.: D
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13.

Una arquea metanogena es capaz de producir abundante metano en condiciones
anaerobicas; ello quiere decir que (margue la opcidn mas adecuada):

A) usa una fuente de carbono interna.

B) usa un aceptor de electrones distinto al oxigeno.
C) las podemos hallar en la superficie del suelo.

D) utiliza metano como fuente de carbono.

Solucion:
Las argueas metanogenas son procariontes capaces de producir metano en
condiciones anaerdbicas. Ello significa que usan como aceptor final de electrones a
compuestos distintos al oxigeno, como por ejemplo, al dioxido de carbono v al
acetato.

Rpta.: B

Sobre las arqueobacterias y eubacterias de Whittaker, marque cada alternativa como
V (verdadera) o F (falsa) y escoja la secuencia correcta.

{ ) Los procariontes termoacidofilos son eubacterias que viven a aitas
temperaturas.

() Las cianobacterias llevan a cabo una fotosintesis similar al de una planta verde.
() En condiciones normales, una rickettsia carece de pared celular.

() Las bacterias purpura del azufre no son capaces de hacer fotosintesis.

A) FVFF B) VWFF C) FFVF D)y FVFV

Solucion:

(F) Los procariontes termoacidofilos son eubacterias que viven a altas

temperaturas.
(V) Las cianobacterias llevan a cabo una fotosintesis similar al de una planta verde.
(F) En condiciones normales, una rickettsia carece de pared celular.
(F) Las bacterias purpura del azufre no son capaces de hacer fotosintesis.

Rpta.: A
En témminos de taxonomia de Woese, los siguientes procariontes pertenecen a

I.  Vibrio cholerae
Il Metanogeno
Ill. Espirogueta

A) Bacteria — Bacteria — Arquea B) Bacteria — Arquea — Bacteria
C) Arquea — Bacteria — Bacteria D) Bacteria — Arquea — Arquea

Solucion:
I. Vibrio cholerae: Dominio bacteria
Il Metanogeno: Dominio Archaea
Ill. Espirogueta: Dominio Bacteria
Rpta.: B
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